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Kermánybukásí szépségllastroin: Vaída udvari ebédre kapott meghívást

Ma délután felvonulnak a királyi 
palotába az összes pártvezérek

Mariin exponált Vaida-párti politikusok megyéiében jelölteti 
magát ? Demokraták a szabad választások eilen

Az uralkodó kijelenti, hogy nem akar diktatúrát
Hue urea ti-B a ka rest, november 11. Az 

Uj Kelet tud. Ma a kormány válság 
iitötdik napjára virrad immár az ország 
és a Vajda-konnáiny tulajdonképpen 
vsak ma délben fogja benyújtani le­
mondását. A válság elhúzódhatott, 
megoldása azonban nem tűr halasztást, 
mert kedden, november borikén min 
(ián körülmények között összeülnek a 
törvényhozó testületek. Hétfőn tehát 

amennyiben a kormányválság re­
zein válságot is jelent, meg kell alakul 
nia az uj kabinetnek, és ugyanakkor a 
király alá kel], hogy írja a dekrétumot, 
amely a parlamentet feloszlatva, elren­
deli az uj választások kiírását 

Annyira váratlanul jött a kormány bu­
rása. annyira hihetetlennek tűnt, hogy 

uralkodó egyik napról a másikra 
megvonja a bizalmat leghűségesebb ta­
nácsadójától. hogy utóbb tartani kezdte 
: agát az a verzió is, hogy valami félre 
t -lés történt a legfelsőbb alkotmányos 
'rum és Vaida Sándor között. Erre a 

' - tevésre támaszkodott egyes bukaresti 
ipóknak az a hire, hogy Tjtulescu meg- 

• bérli valamilyen formában átcsoportosi- 
:-.ni a kormányt, amely ugyancsak Vaida 
elnöklete alatt "fol'tyatná a kormányzás 
munkáját. Egyelőre mindenki ajkán
v-/vétlen kérdés: Mi lesz? Ki jön ? Nos, 

re a kérdésre, midőn e sorokat Írjuk, 
nem lehet olyan választ adni. amely ko­
moly realitásokon alapulna. Rendkívüli 
.. mülmények között történt a kormány 
bukása., az uitvlkodó autoritativ közbe­
lépésének következményeképpen. Az al- 

. .tmányos normákat követő politikai élet 
;.-iIán nem nehéz eligazodni: ha vala-

■ ‘v párt a dolgok természetes alakulása
vetkeztében távozni kénytelen a háta­
mról. akkor az foglalja el a helyét,

: melyet a közvélemény bizalma az utód- 
- a kijelöl. A Vaida-kabinet azonban 
/bukót:., mielőtt látható okok ezt a. 

" .ást megérlelték volna. És milyen rend 
'vüj: körülmények között következett be 

orriányválság, éppen annyira megiepe- 
; -,'zr-rüen lehet annak megoldása.

Miről van szó a királyi
audiencián?

A mai délután megkezdődött királyi 
audienciák mindenesetre két hipotézisen 
/ Aül1 mozognak:

1 A jelenlegi parlament fenntartása 
és egy nemzeti parasztpárfí többségű 
koalíciós kormány átmeneti jelleggel 
és Szigorúan körülhatárolt xeladatok-

vagy
2. a parlament feloszlatása és olyan 

r,árt vagy koalíció hatalomrahivása, 
mely megfelelő biztosítékokat képvisel 

arra nézve, hogy megszerzi magának a 
választásokon a többségnek szükséges 
negyven százalékot.
Az első feltevés kevéssé valószínű, bár 

'annak Bukarestben mértékadó elemek, 
fu elvek nem zárják ki ezt a hipotézist. 
Ebben az esetben szó lehetne M iron eseti, 
vagy pedig egy semleges személy nrinisz 

■ elnökségéről és esetleg a georgistak-
■ i í a kormányba v’aló bevonásáról. io< 
tartozik az a feltevés is. hogy a kormány 
1 :yrészét tisztviselők alkotnák.

A második hipotézis kiindulási pontja 
igikus elgondolás szerint a Vaida koi- 

: : uy bukásának egyik főokában, a öze.
i’oboldali mozgalmak elharapózasa 311 

'••/'•esendők. Ennek az elgondolásnak meg 
lően csak olyan párt kaphat kormány 

alakításra megbízást, amelynek gyökei ei 
'annak a választótestületben és ame y- 
nex nem volna szüksége különösebb erő­
feszítésekre ahhoz, hogy" a Pai'l^men!n 
többséget megszerezze magának. Ebből a

szempontból a polgári pártok közül két- 
! ségkivül a Duca-féle liberális frakció vol 
I na a legilletékesebb, mint amely a legna- 
| gyobb kormányzási rutinnal rendelkezik 
; és választások levezetésében is legna­

gyobb mesternek bizonyult a múltban. 
Érdekes kísérőjelensége ugyanis a jelen­
legi kormányválságnak, hogy a demok­
rácia mellett a leginkább kardoskodó 
frakciók sem ragaszkodnak ezúttal a sza 
bad választások jelszavához. Köztudomá­

sú ugyanis számukra, hogy úgy a vas- 
gárda, mint a cuzisták lényegesen növel 
ték népszerűségüket az elmúlt esztendő 
alatt. Szabad választások tehát azt jelen­
tenék, hogy egyik frakció sem érné el a 
parlamenti többséghez szükséges negyven 
százalékot és így az uj választások alap 
ján megalakítandó kormány kénytelen 
volna olyan koalícióra támaszkodni, a 
melyben feltétlenül helyet foglalnának a 
cuzisták és a vasgárdistáik is.

Antidemokratikus eszközök a demokrácia
érdekében

Előállott tehát Romániában is az a 
paradox helyzet, hogy a demokrácia 
érdekében antidemokratikus eszközök 
alkalmazásától sem riadnak vissza a 
demokraták. Bukarestben nem csinál­
nak titkot abból, hogv ezúttal nem ven 
nók rossznéven, ha a liberálisok egy 
általuk levezetendő választás során 
visszaszorítanák a szélsőjoöböloaii szc. 
vezetéket. És figyelem bevétve a liberá­
lis pártnak ezen csoportokkal szemben 
az utóbbi időkben elfoglalt kategori­
kus álláspontját, erre minden kilátás 
meg volna.

Miután azonban a liberális párt és 
különösképpen 1. G. Dúca -személyének 
kérdése még mindig nem nyert, végle­
ges megoldást a felsőbb szférákban, 
számítani kell egy, a liberálisokat meg 
kerülő megoldásra is, amelynél — te­
kintve a kisebb frakciók nagyszámát 
— szabad tere nyílik a fantáziának. A 
georgistá.k például Jorgával szövetkez­
nek Dúca ellen, igyekezve maguknak 
Inniant és Argetoianut is megszerezni. 
Szó van a liberális párrt; ketté szakadá 
sáról is és ennek eredményeképpen Au 
gheleseu volt közoktatásügyi minisz­
ter elnöklete alatt georgistá.k, a disszr 
dens Dúca pártiak, Joan T- H. Flores- 
cu és Goga. alakitanának kormányt. Ar 
getoianu, Lupu és Ionian agrárkor­
mány alakításáról álmodoznak. Hét­
főig minden el lesz intézve.

A ma délelőttre tervezett miniszter­
tanács elmaradt. Vaida lakásán fogad 
ta a kormány tagjait. Délben egy óra­
kor Titulescu bankettet adott a kül­
ügyminisztériumban Berks 'volt .jugosz 
láv külügyminiszter tiszteletére, aki a 
nemzetközi kereskedelmi kódex meg 
teremtése érdekében jött az országim.

1 Ilasieviei udvari marsall pénteken esti1 
értesítette Vaidát arról, hogy az ural­
kodó az eredeti tervtől eltérően, nem 
szombaton, hanem vasárnap délelőtt ti 
zenegy órakor érkezik a fővárosba. 
Tizenkét órakor Vaida audiencián je­
lenik meg, majd ebédre is meghívást 
ka>x Vasárnap délután megkezdődnek 
a kóYi/niltikiók, még pedig" a következő 
sorrendben:

A király nem akar diktatúrát
Pop Csiesó István kamarai és Cost-a- 

chescu szenátusi elnök. Avarescu, Iorga, 
Dúca, George Bratianu, Argetoianu, La­
pu, luuian és Goga. Míg az ellenzéki 
pártvezérek audienciája tart, a lelépő 
kormány tagjai b ucsum in i sztért an ácsra 
ülnek össze.

Biztosra veszik, hogy az uj kormány­
ban, bárminő is lesz az, közismerten ener 
gikus fiatalemberek kerülnek úgy a bel­
li gy, mint az igazságügyminisztérium 
élére. Az Adeverul szerint az uralkodó 
az alábbi kijelentést tette volna a napok­
ban:

— Választási kormány a jelenlegi kö­
rülmények között a diktatúra felé való 
utat jelentené, én pedig nem akarok dik­
tatúrát.

Maniu exponált Vaidapáríi 
megyékben jelölteti magát

A nemzeti pa.vasztpá.rtban tartja magát 
a verzió, hogy Vaida Sándor lemond és a 
párt elnökségét Mihalaehe veszi át, akit 
Maniu is támogatna. Az erdélyiek min­
den estre megkísérlik egységesen részt- 

. ven ni a választásokon: Maniu Szilágy 
megyén kívül Szeben, Cl-nj és Tel e o rm a n 
megyékben, vagyis Tilea, Hatiegan Emil 
és kiirtó választási hazájában jelöltetné 
magát. Mindhárom közismerten exponált 
Vaida párti.

Mussolini és Goring a Nép- 
szövetség telles átszervezésének 

tervében állapodtak meg
A francia kormány semmi szín alatt nem adja hozzéiáruíásét a Népszch/eíség

átszervezéséhez

Párizs, november 11- A Liborié érte­
sülései szerint Mussolini és Goring 
Rómában a Népszövetség teljes átszer­
vezésének tervében állapodtak meg. A 
tervet ismeri már a Quai d‘Orsav is. 
A lap hangoztatja, hogy a francia kor­
mány semmi körülmények között sémi 
adja hozzájárulását a Népszövetség Ro 
mában elhatározott átszervezéséhez.

Egyidejű jelentés Szerjnt a Népszö­
vetség tagállamainak a jövő év febrn- 
ár végéig nyilatkozniok kell hajlandók

e a kettős megadóztatás elhárítására 
; irányuló nemzetközi szerződést kötni. 
: Az ebben az ügyben készült egyezmény 
tervezet lehetetlenné akarja tenni, 
hogy a több állam területén működő 
kereskedelmi és iparvállalatok több á! 
lamban sújthassanak adóval. A főtit­
kárság szóikul előtte a tagállamokhoz 
az egyezménytervezetet, amely a nép- 
szövetségi adóügyi bizottság öt évi 
munkassáigának eredménye.

VILÁG TÜKRE

Németország német tü­
körben

A hírhed éti Gleichschaltung után a 
Deutsche Allgemeine Zeitung, volt az 
egyetlen, német újság, amely olykor-olykor 
megugatta Hitler szekerét. A német 
nehézipar állott a háta' mögött, ugyanaz, 
amely a nácizmust pénzelte: ez volt a 
példát!an merészség nyitja. A D. A. Z. 
főszerkesztője, az Erdélyből származó 
Fritz Kiéin azt hitte, hogy ezen az: ala­
pon megengedhet magának egy kis szor- 
dinós ellenzékieskedést.

Tévedett. A lapot betiltották és az új­
bóli megjelenését csak a Klein eltávoli- 
tása után engedélyezték.

A, hoppon maradt Fritz Klein hallga­
tott vagy féilésztendeig; most azután 
újra megszólalt. Deutsche Zukunft címen 
terjedelmes és feltűnően olcsó' áru heti­
lapot ad ki. amely az ellenzékiség örve 
alatt, anti-náci álarccal próbán a külföl­
dön G re u el- D eutsc hl a n d mellett hangula­
tot kelteni. Klein tovább játssza a füg­
getlen publicista szerepét. Ismételten; 
hangoztatja, hogy ő a világért sem náci 
és reméli, akad majd, aki kötélnek áll, 
elhiszi az ő „tárgyilagos“ megállapítá­
sait ; elhiszi, hogy Németországban min­
den rendben van. Hitler ók nem semmisí­
tették meg szép sorjában mindazokat az 
értékeket, amik a kulturemberiscg leg­
főbb kincsei. Mintha a Klein saját külön 
esete is nem bizonyítaná eléggé, hogy aki 
mukkanni mer, arra rögtön ráteszik a 
mai N érmet országban, a szájkosarat és 
csak akkor veszik le róla, ha beáll azok­
nak a zsoldjába. akik szép fehérre má­
zolva akarják a német szennyet a világ 
elébe tárni.

Fritz Klein azonban még nem tudja 
jól a leckén és egyre az a malheur éri, 
hogy eljár a szája. Ki fecseg egyet-mást 
abból, aminek agyonhallgatására volta­
képpen. szegődtették. Lapjának most ke­
zembe került második száma például aka­
ratlanul számos ,.Blösse“-jét fedi feil a
hitleri politikának, gazdálkodásnak, 

kultúra gyilkolásnak.
Kezdjük a vezércikken. Németország­

nak a Népszövetségből! történt kilépését 
kellene dicsőítenie. Hogy ez mennyire in­
dokolt és bölcs cselekedet vala. Fújja is 
szegény nagykeservesen ezt a ráparan- 
csolt nótát, de közben néhány igazság is 
kicsúszik a tolja alól. Például, hogy Genf 
még sem olyan hekuba, mint amilyennek 
most náciék hirdetik. Ellenkezőleg: fon­
tos gócpontja a nemzetközi politikának 
& egy kis óvatossággal és ésszel (olyan 
tulajdonságokkal tehát, amik teljesen 
hiányoznak a mai Németországban) bi­
zonyos előnyöket lehet ott kicsiholni a 
gyenge nemzetek számára. A lengyel 
sajtó diadakiállásából! is kiviláglik, mi­
lyen fontos volt Németország számára az 
állandó tagság a Népszövetség tanácsá­
ban. Elejét vehette, hogy egyhangú nép- 
szövetségi határozatok jöhessenek létre 
Németország ellen, már pedig csak az 
egyhangúlag hozott határozatok érvénye­
sek. A népszövetségi szabályzatnak eme 
előírása folytain Németország helyzete 
nem veit kilátástalan a • M ac ht s ta a ten n el 
szemben.

De ha így áll a dolog, akkor miért 
lépett ki voltaképpen. Németország a Nép 
szövetségből? Ezt is megtudjuk, mert a 
kétbalkezes Klein, ezt is kitálalja: „Das 
innere Regiment der einzelnen europäi­
schen Nationen kann nicht, zur Erörte­
rung stehen“... Tehát úgy van. ahogy sej­
tettük: Hitler főleg a zsidó-vita miatt
szaladt el Géniből és már szeretne vissza 
som ford ál ni, ha bizos lenne benne, hogy 
nem ismétlődik meg veié ez a drámai fe­
szültségű tetemrehivás.

A Deutsche Zukunft amerikai helyzet­
képpel is. szolgál. A cikk címei biztatóak: 
azt hihetnők. hogy Amerikában bizonyos 
szimpátiák élnek. Németország leszerelési 
követelései iránt. A cikk maga azonban 
egészen mást tartalmaz. Kiderül, hogy 
csak néhány vidéki lap visetetik némi 
megértéssel]! a német álláspont iránt, 
egyébként az egész, sajtó németellenes.
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Persze a D. Z.-nek gyorsan kezeügyében 
a magyarázat: „Newyork. a zsidó interna- 
cionálé szellemi és financiális központ­
ja“- Eszerint a zsidók lennének az ame­
rikai németellenesség szít ói. A következő 
mondat aztán rácáfol erre a megállapí­
tásra is. Megtudjuk, hogy .„teljesen- el­
hibázott lenne azt hinnie hogy a német- 
ellenes front offenzív előtöréseit csak a 
zsidók irányítják“. Hatalmas szövetsége­
seik vannak: a franciák, a lengyelek, a 
csehek, akik óriási apparátussal dolgoz­
lak a németelienes bojkott érdekében. 
Sőt a japán kereskedelmi attasé is tagja 
a bojkottmozgalom központi választmá­
nyának.

A D. Z. azt is el akarja hitetni a jám­
bor olvasóval, hogy november 12-én vá­
lasztások lesznek Németországban. Vá­
lasztások és nem a rabszolgahad felhaj­
tása az urna elé. Itt. ennél a pontnál 
aztán az a baleset érj, hogy Göbbels 
dr.-t idézi, aki ig.v harangozza be ezt a 
..választást“: Wir werden die Abgeordne­
ten des neuen Reichstages auf Herz und 
Nie ren prüfen und sie vorher eidlich 
aut die Politik der Regierung Verpflich­
ten!“ — Pompás kis választás!

A D. Z. persze a német kultúrával is 
foglalkozik. Paul Fechter például a szia 
Mázról ir, és miután jobbra-balra for­
gott a forró kása a gutgesinnt újságnak 
súlyos probléma körül, majdnem szórói 
■szóra megerősíti azt a megsemmisítő ité. 
•etet, amit néhány hét előtt a Sammiunsr 
eimü emigráns folyóiratban — az Uj 
tvelet már irt róla — Alfred Kerr, az 
ém gráns zsidó mondott felette. Ez Rótt

irja Fechter — a szezónnyifcás súlyos 
ui-'il-á’ a tette

Select Mozgó

Megrendítő kém tör té net,
Oszkár Homolka.

Select Mozgó
N agy sikerrel folytatja
Brigitte Helm

legújabb filmjének vetít éséti:
Á láthatatlan gárda

a többi szerepekben: Karl Ludwig Diehl, Theodor Loos, 
_____ ______________________________ Monopol Phöbusfilm

tása. alatt a modern német irodalom út­
törője a kiadás terén) és az emigráns 
1 homas Mann Die Geschichte Jaakobs 
eimü regénye. A recenzió Írója kisüti, 
hogy bátorság kellett hozza a mai Német­
országban bibliai témával előhazokodni! 
Igen. a hiba erősen népszerűtlen 
máma Németországban. Sőt a tízparan­
csolat is népszerűtlen. Hiszen a Ne lopj, 
ne ölj! —parancsot is hatályon kívül he­
lyezték Hitlerek.

A D; Z. apró hírei élesen rá világíta­
nak Németországra: Az országnton gya­
log-szerrel vándorlók szarna még mindig 
,,igen nagy (sehr gross!), a keletporosz 
országi nehézipar helyzete ,,vigasztalan“, 
az aki a rádióján orosz leadófc hall

gat, azt irgalom nélkül koncentrációs tá­
borba dugják, a földalatti agitáció a mai 
uralom ellen hiába a drákói büntetések, 
egyre tart és egyre nagyobb mérvű. M 
a cigaretták is kommunista képekkel van 
nak gyakran diszitve. Ennek a. fajtának 
„Rote Sorte“ a neve.

Summa-summa rum: A német sajtóiro­
da ügyefogyott zsoldost csípett fel Fritz 
Klein személyében. Nem érti a mestersé­
get, igazán nem éri meg" a pénzt, áruit 
rá költenek. Németország védelmére vo­
nult ki és — oh a megfordított Bálám! 
— állami pénzen Németországot káromol­
ja. Mert, ha nem is fedi fel az egész rém 
séget. néhány megdöbbentő részigazságot 
akaratlanul is feltár róla. «• $.

a Krr-t :u.J premier pr - 
zr$iert követett, a huh ii színház folyam 
volt, „ein nicht immer sauberer manch- 

ma! über duftender, ober ein Strom, 
•lei íener gewissen Waehi und Ansenh- 
I ich keit nicht entbehrte. „Most azonban.“ 
I!l dieser Spielzeit ist von Strömen über 
ihm; Í keine Rede mehr, sondern höeh- 

’ D'öpfelm.“ Baj van a darabokkal, 
mszen a legjava drámaírók világgá fu­
tottak, baj van a rendezés körül, a mosta 
n‘ színház még a klasszikusokat
sem tudja tisztességesen kihozni az egv 
k°v ünnepelt színészek a hivatott rendé- 

7:° írsnyitasa nélkül bambán dadognak 
es í echter ur elsírja magát: „Wir brau- 
chen anderes, Abwechslung, wir brauchen 
Buntheit und Leben, - wir brauchen 

heater und nicht nur Tröpfeln.“ Nu 
de ilyet, amikor maga Goebbels is beái-
Í°V a C.lrá“aií'ók sorába! A legfurább a 
betejezes. Fechter szóról-szóra ezt irja: 
„in Zeiten, wenn die Menschen Sorgen 
haben, soll man ihnen Möglichkeiten de*
V ergessens schaffen - von denen die bes 
te trotz dem Film immer noch das Thea- 

, * * * Tehát hiába jött meg* a német 
messiás, a németeknek még mindig gond­
jaik vannak, felejteni valójuk vau és eir- 

keI11 szamukra gondoskodni, 
narkot,kőmről, hogy ne gyilkolja meg 
oimt a gond. Szépén vagyunk!
... A P\ .Z- dressz ura ellenére azt
r., tudja szo nélkül lenyelni, hogy ezen 
tu a porosz minisztérium rendelkezése 
tolytan csak azok habilitálhatnak, akik 
a Gelandesport és Arbeitslager örve alatt 
v !ű-'» i tmSben, részesültek. Alázato 
™ k;:tSeJekerí- e?edezJk- Mert, ha mere- 

v ' a, . kla™aznank ezt a parancsot, akkor
te!tüdSnl n0tt ®cllleiermacher. a komikus 
hrt m P-PenhaUer és a" vízfejű Helm- 
holz mai masai sem juthatnának tanszék
j • A kulturális hírek között szerepel 
hogy Erwin Schrödinger a német terniA 
szettudomany legnagyobb dísze, ez idő
Oxford hílZ»uaC,MagoIt berlini professzor 
mokaíft pí f'k:- ott kapott laboratóriu 
k Z e,SieZmi tanári állást, tanítási
k is HÍ r né kÜ3-, A matemat -
PrAe5nobarin Pi/1 Pedig' az amerikai 

'' ba szaladt a mai német kultúra

i* ven f irííek, közgazdasági rovata 
ÍJan-,Meftudjak belőle, hogy a Rcichs- 
anerntagot nem merték megtartani- el-

„kit-ht gebessert!“ 4 konklúziót 
persze egeszen más. Ez: Der Ernst ZJt
m’rhlCben , ,AassenhandeIs und Devisen- 
TMobiems bleibt also unverändert beste-
Í&45T <"-** wWÄa.unk. fgy hangzik: Der bisherige 
--u>íuhruberschuss kann nicht mehr vei--

T"Üát » Mwt rost de 
' . , ~fc toa” ">•» rosszabb lesz.

. t .°,ri yvI ovatban egyetlen egy könyv-
I. ,.-.i'z.jo búslakodik; Természetes mert a 

,,,eT Mtoyvtermésre kár a tS tsz legelni. Es « « egy könyv is az S Fi
-ít-íe1“-TF5’“ <FlMher Számi Cngvár- 

r°‘ költözött vagy negyven évvel ezelőtt
Berlinbe és Tett a Moritz Herman irányi

1 arass, nov. 11. Tegnap Párizsba ér­
kezett dr. Chaim Weizmann a: Cionista 

I ' Húgszervezet volt elnöke és a cionista 
' exekutivé tagja dr. Nahuni Goldmann 

es A ormán Bentwich professzor kíséreté­
ben. Weizmann és kísérete a londoni zsi 
V.° . V! 1 agségéiy-konferencLa küldetésében 
j.ottek, hogy felvegyék a kapcsolatot Ja­
mes Macdonalddal, a Népszövetség mene­
kültügyi főbiztosával és megbeszéljék 
vele a németországi zsidó menekültek se­
gélyezésének és az akció beszervezésének 
ügyét. A tárgyalások során szóba kerül 
a zsidó testületek képviseletének kérdése 
!- a főbiztos mellett létesítendő nemzet­
közi segélyezési igazgatósági tanácsban. 
Párizsból Genf be utaznak a zsidó dele­
gátusok, hogy tárgyalásaikat a népszö­
vetségi főbiztossal folytatott beszéltét

I sek eredményei alapján a Népszövetség 
j főtitkárságával folytassák.

James Macdonald franciaországi látó 
I gatása után beutazza a többi országokat 
í is, amelyekben németországi zsidó mene­

tűitek tartózkodnak vagy letelepedtek, 
hogy tanulmányozza helyzetüket és meg­
vizsgálja a gazdasági beilleszkedésüknek 
lehetőségeit.

Zsoldos tanintézet
a legjobban készít elő közép­
iskolai magánvizsgákra, érett­
ség re. Huszonhetedik tanév. 
Iníerr.átus. Budapest. VII.

h ónt: a Q A

Goebbels nyilatkozott a zsidókér­
désről egy zsidó újságírónak

A nemet propaganda miniszter egyetlen egyenes választ nem adott
a feltett kérdésekre

I 11 °y. A genfi népszövetségi
-.uv • alkalmából zsidó újságírók érdekes 
beszélgetést folytattak Goebbelssel a né­
metországi zsidókérdésről. A beszélgetés 
csak most került nyilvánosságra, miután 
előzőleg Goebbels hitelesítette a saját nvi 
iatkozatait.

A zsidó hirlapirók előtt hosszabb bő­
szedben fejtette ki dr. Goebbels a német- 
országi zsidókérdésről a maga álláspont 
jat.A beszéd során egy varsói zsidó új­
ságíró a következő kérdést intézte Goeb- 
helshez.

Az újságíró: Ön arról beszélt, hogy a 
nemet kormánynak becsületes szándéka 
a zsidókérdést gyakorlatilag megoldani. 
Hogyan képzeli Miniszter ur ezt a meg­
oldást?

Dr. Goebbels: A kérdést addig nem le­
het elintézni, áruig nem alakul ki nyu­
godt atmoszféra mindkét oldalon

Az újságíró: Elismeri tehát a Mini*z-

■ et ur, hogy a mai helyzet nem jelenti 
, a végleges megoldást?
I Dr. Goebbels: Amit eddig az adott vi­

szonyok mellett megtehettünk a kérdés 
megoldása terén, az megtörtént. De a 
végleges megoldást csak akkor találhat- 

; pik meF’ ha a zsidóság, amelynek kül­
földön is vannak hit- és fajsorsosai ab- 
hahagyja azt a propagandát, amellyel 

omást akar gyakorolni Németország­
ra ebben a kérdésben, Németország nem 
nagyja magát terrorizálni. Ez tisztára 
belső nemet ügy.

Az újságíró: Nem gondolja Miniszter 
- pdMául a németek valamely 

hűl midi államban az ottani kormány ré­
széről ugyanolyan elbánásban részesül­
nének. mint a zsidók Németországban, 
altkor az összes németek síkra szállná­
nak a nemet kisebbségek jogaiért?

Dr. Goebbels: ön tehát a zsidókat Né- 
metországban nemzeti kisebbségiek te-

Weizmann Chaím a londoni zsidó konferencia meg­
bízásából felvelfe a tárgyalásokat James Macdonald

népszövetségi főbiztossal
A zsidó egység manifesztálása a londoni konferencián

bútorait
tőlünk vásárolja, 3 előnye van:
1. Minőségben elsőrendűt kap'

2. Otthona ízléses lesz! 3. Kész­
pénzért nagyon olcsón és hiteibe 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat !

SZÉKELY és RÉTI
Bútorgyár R. T. 

Tárgu-Mures Bucurestj. Braso,

1

Pfl

zen Őr mentőegyesület népjóléti minisztérium által engedélye-

Egy sorsjegy csak ötven lei
Lej 250.000 mellyel nyerhet

EGYETI FN ^ ^ámtalan kisebb n^reS~ ^ 25 00°"

1M3¥Äer™a ~HSAZUNK |JTJAN

__ ■ pénzben fizetjük.

Banca Iliescu S. A. Cluj
íi crvri Hlmórrolr TD.. „3 fi *

kinti?
Az újságíró:; A kérdés nem azo.. 

múlik, hogy én minek tekintem a néni, 
zsidóságot. Én csak újságíró vagyok A 
Kerdeseket teszek fel.

Dr. Goebbels: Ön a zsidóságot kisebb­
ségnek tekinti?

Az, újságíró: Éti nem vagyok a német 
ZsidoK képviselője és igy erre nem fe­
lelhetek.

Dr Goebbels: De maguk a zsidók sin­
csenek tisztában ezzel. Irt vaunak péi- 
üaul nálunk a cionisták és a német nem- 
zeti zsidók. A zsidóság önmagában is 
partokra van szakadva.

Az újságíró: És ha ma az egész ne­
met zsidóságnak egy mindenki által el­
ismert képviselete jelentkezne?

Dr. Goebbels: De melyik? Hiszen vagy 
tizenkét zsidó árnyalat van nálunk e- 
nem tárgyalhatunk mindegeikkel külön- 
külön.

Az újságíró: De hiszen nem régibe' 
megalakult az összes német zsidók biro­
dalmi képviselete, amelyről az újságok 
részletesen beszámoltak.

Dr Goebbels: ügy? Ezt nem is tud-
,™- csab a legutóbbi napokban aia- 
Kulhatott meg.

Az újságíró: Igen. Nos. ha ennek a 
zsidó képviselőségnek a küldöttsége
megjelenne ön előtt, fogadná Miniszter 
ur?
f ,**r‘ .®oebbp^.s: Eddig még nem talá - 
.. mc“ltónak ilyen magas megtiszteüe- 
tesre.. .

Az ogybegyült újságírók nagvot nevet­
tek es ezzel ez a téma le volt tárgyalva.

r.gj másik újságíró a következő kér­
dést intézte a miniszterhez:
, az. hogy ön egy $zsidó törvénvt
készít eló?

Dr. Goebbels: Nem igaz: Erről nincs 
tudomásom.

Ezután szóbakerült hogy bizonyos len­
gyelországi lapokat kitiltottak 'Német­
országból. Dr. Goebbels kijelentette, 
bőgj ebben az ügyben a lengyel külügy­
miniszterrel megegyezés történt.

Egy újságíró megkérdezte:
— Be fogják engedni ezután a zsidó 

lapokat is?
Dr. GoebbeK: Ha tisztességesen visel­

kednek.
Az újságíró: Zsidó lapok mindenkor 

tisztessegesen viselkednek.
... Goebbels: Igen. a zsidó lapok azok 

viiagcsouak ....

Fiókok és ügynökségek egész Erdély 
es Bánát területén. Postai megrendelésnél csatolandó 

a portódij.__ _ “ poi LOUIJ.

V egyen menfősorsjegyet!

Linóleumok
Viaszosvásznak
Bútorszövetek
Matráchuzatok
Nagy választék! Olcsó árak
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MaraBtettZvál!atotanCStár í Párizsi u,olsó diva,:

. ixuűcui reienk es ;i
bemutatkozásnál erősen elpirul, ami- 
kor bemondja a nevét: — Vasile Cili 
Ina administrator financial-.

Csak akkor könnyebbül meg ami-
ídóbM^T11!djUn' ,h°Fy nem «karunk 
ddohalasztast. Csak látni akartuk a
színét es hallani a hangját. « Mávanta 
'■os }>en zagy igazgatója szívesen beszél.
.. Ar,1Xv: bogy a megye évi termése a 
lo időkben sem futotta két hónapnál 
többié Hogy a júliusi árvíz mindent 
elpusztított. Hogy a megye gazdag, 
nagyon gazdag, ínban és sóban, de 
Húgnál a fatermelés és nincs piaca, a

a , ívuvvieive es Konvoi
s-lblm,fC1^k;l"gyerek0k is buditok itt a 
sablont, mely azzal kezdődik hogy o
átóí'p1 fltan ,uehrfosztották Hinterbind 
' . a szerencsétlen vármegyét ésennek következtében satöbbi, satöbbi“.

nvul b^zugyígazgató minden bizony- 
rannrt-i íi^T0- Í-1 k ^kidgearuhoz intézett 
bőf meh-e UleZett: ^btól a ^port-félé 
diiúso í í a.,m.iI1íSzterilUűban a naph
díjasok a borítékok színéről megösmer
helyeznek bEztatIainUí -+ PaPil'kosárba 
neiyezneiv. Ezt a lecket mi legalábbolyan jól tudjuk, mint a pénzügyS
^ato. Lassúk mi van a pénzügyekkel.utu ci [wu/iujíve

Repülőbizottság, égszakadás, földindulás

ii I

Riadtarcu emberek veszik körül a 
pénzügy igazgatóság épületét. Kép ülő 
bizottságok szálltak meg- a megvét és 
>zöm,\ ü pusztításokat végeznek.

A falu még próbálkozik. Amikor hi­
te ja r hogy jön a bizottság, lezárják 
;i hazakat és a falu népe elmenekült 
az erdőbe. De jön a bizottság előtt a 
perceptor. nyomában két ágens, maid 
csendőrök kisbiro és a falusi cigány 
kovács. Üres az egész falu, teremtett 
leieknek színét sem lehet látni. A bi­
zottság konstatálja, hogy a ház le van 
zarva. jegyzőkönyvet vesz fel az eset­
ről es a cigánykovács kifeszit i az a i- 
tot. Az ágensek elviszik a pokrócot és a 
menyasszonyi-ládát, az ágyneműt és u 
gyertyatartót. S ha itt elvégezték, fe­
szítik a szomszéd ajtót ...

A falvak ingósága átvándorol a per, 
eeptoi raktárába. Máramarosszig*e ten 
pedig megtelnek a pénzügyigazgató- 
sa" raktárai. A fiskus minden héten 
újabb raktárhelyiségeket bére] és rak 
tele ki hurcolt bútorral. A fiskus sorra 
uuzza le a redőnyöket és a lakat fölé 
odakerül a hatósági pecsét- 

Bukarestben meg vannak elégedve a 
repulobizattságok működésével és a 
Bukovinából idedirigált ágensek meg­
öl za tócsát korlátlan időre meghossza1- 
bitják ...

Nyilatkozatok a Stern.fáié
árverés körül

A már ama r ősi inkasszó-vjszon vök 
iusztrálása végett elmondjuk, hogy 
najiokban Ifi ezer lej adótartozásért el- 
árvereztek a Steril-féle emeletes házat. 
Mellékesen még megjegyezzük, hogy 
telewel! ezelőtt a pénzügy emberei 
négymillió lejre értékelték a házat. 
Igaz. akkor hagyatékfelvételről volt 
szó. De nézzük csak meg, mit monda­
nak az érdekeltek-

105 ezer lejt — mondja Stern 
követel a pénzügy 1934 április 1-jg. 
Benne van egy fé] ház, uj és adómén- 
tes épület, csupán az adómentességi 
kérvénye nincs elintézve. Ez magáiban 
•-»0 ezer lej, amit alaptalanul követel­
nek. De ettől eltekintve, — össztarto- 
zásom a mai napig 76 ezer lejt tesz ki.
El vittem a pénzügy igazgatónak 60 
ezer lejt s kértem, hogy a többire tűz­
zön ki 30 nappal később árverést. In­
terveniált az érdekemben a prefektus 
utján Joszovits Lipót hitközségi elnök.
A prefektus átirt a pénzügyigazgató, 
nak, a pénzügy igazgató egy ideig gon­
dolkozott -—- s a végén 16 ezer lej miatt 
amivel, kihangsúlyozom, nem is tarto­
zom. elárverezték négymillió lej es ház­
tömbömet.

• Ebkt‘n..a hónapban — mondja Cili. 
bia pénzügy igazgató — tizenháromszor 
voltam a megyében inspekcióra. A 
költséget a zsebemből fizettem. De fize 
tésembő] fedezem az irodai takarítást, 
a papírt, és a tintát, a tollhegyet és az 
eltört ablaküveget, s bocsánat, de ezt. 
is meg kell mondjam: a pénzügvigaz- 
gatóság toilettjének a tisztántartása is 
az én fizetésemből lesz fedezve. Né. 
hány hónapja hogy itt vagyok és 30 
ezer lejt költöttem el a sajátomból. S 
most itt. van a miniszter átirata, mely 
büntetéssel fenyeget meg arra az eset- 
re, ha akár egynapi haladékot is adok 
és hivatalból való menesztést ígér arra 
az esetre, ha az inkasszó-média el ma­
iad a szatmári médiától.

Máramaros: az államkincs­
tár leépített válla tata

... aramarosban minden deficittel záL 
ráfizetettUamkincstar ti háború előtt is 
íéí tía o Maramar°sra. Akkor nemzeti 
segi vidéknek számított, erős iskolahá­
lózatot építették ki és hatalmas tisztvi 
selo karral igyekeztek ellensúlyozni a 
nemzetisegek hegemóniáját.
a„.V•a 1a.I hözségek nem bírják előterem.
teni koltsegvetesuket. deficittel dolgo­
zik a varos és a megye ráfizet \fóST* " CA.PS » MÍnópol Ifi tobM
áronom pénztár. S ráfizet Márama- 
losta mindenki aki itt él. a mindenki, 
aki itt kezd valamit és van rá fizetni­
valója.

Az államkincstár az elmúlt évben 
bevételezett 32.290.097 lejt, összesei,. ,li 
ielittel es indirekttel, vámmal és bir­
saggal. Ezzel szemben a pénzügvieay- 
gatosag kifizetett 50.524.204 lejt. ‘ ^ 

Tizennyolcmiljió tejes deficitje van 
az- allamnak Máramaros ban, — ezért 
leépítéseket eszközöl. Ezekkel a ’ '
lesekkel kapcsolatosan, idézzünk 
szigeti ügyvéd memorandumaiból, amit 
Comsa Jonel szenátor utján letet,! Mad 
gearu pénzügyminiszter asztalára és 
amely huseges visszhangja a mára ma­
rosi hangulatnak:

„Az államkincstár ráfizet Márarua- 
rosra, — mondja a memorandum. A 
kormány ezért leépít. Szatmárra helye 

■ zi például a pénzügyigazgatóság cons- 
tatare-osztályát Felsővisóra az erdő- 
igazgatóságot és minden igyekezetével 
azon van. hogy faluvá ziiliessze ezt a 
jobbsorsra érdemes várost, ügy keze. 
hk Máramarost. mint egy nagy cég 
egv'ik, rosszul jövedelmező vállalatát. 
Égj- kormány nem engedhet meg ma­
gának ilyen csúf játékot. Mi. agy 
a-hogy vagyunk, nyomorúságunkkal és 
deficitünkkel elszakithatatlanu 1 az or­
szág egészéhez és testéhez tartozunk, 
ezért, egyenlő bánásmódot követe-

OTTOMÄN-SATIN

MOMMA-VAIWIA
S.kei ült. Hölgyeim, hogy Önöknek ugyanebben az időben é<
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Hivatalos adatok és azok 
konzekvenciái.

. lelkiismeretes pénzügyi tisztvr 
r í.ri s -a vsztíkát állított össze. Megállapi- 
imta többek között, hogy Máramaros adó 
tartozása 53 millió lejre rúg s. csak úgy, 
í'nvat szorgalomból és magánhasználatra’ 
megállapította, hogy a zsidóság aránya 
a közterhek viselésében 79 3 százalékot tesz ki.

Az első adat repülőbizottságot hozor 
a második adat a Stern-féle árverést
P-hk-fS aiZ. 'r3.,millió lejt be kell hajtani." 
ebből kell fedezni a deficitet.

Az ágensek jelentették ugyan, eddig Ls. 
hogy a. hátralékot nem Lehet behajtani.
.^í. — érveltek — hiába vetettek H 

például Bartfalvóra 582 ezer lejt, az esz­
tendő során csak 134 ezer lejt ’ lehetett 
oeinkasszálm. Háro-m évvel ezelőtt be- 
ínkasszáltak ugyan Bártfalván 580 ezret, 
de annak három éve — akkor volt.

S most ne kutassuk azt, hogy miért van 
Maramarosnak 53 millió fejes hátraléka 
ne beszéljünk arról, hogy hogyan működi 
tek a vidéki kivetőbizottságok és kik 
azok a kormánykörökhöz közelálló ió 
i omanok“, akik egy évtized óit a egyetlen 
vasat sem fizettek adóba. De még azt se 
forszírozz uk, hogj- egyáltalán: az egész 
országban, de főleg a fővárosban milye­
nek a hátralékok.
, Érdekeí bennünket moslr az a tény 
hogy a pénzügyminiszter leküldött a 
pénzügyek vezetésére egy 24 éves- fiatal­
embert. akit állandó fenyegetésekkel si­
került, sakk ban tartani. Repülőbizottsá^o. 
kát ereszt a megyére s akit érdekel szem bet neki köszönni...

Schön Dezső

Mii keresel! Coselchi, fa«t7ia 
épviselő a Yasgárda , bukaresti

Az '"dePendence-fíoumaiRe'éles támadása eg, olasz képviselő ellen

Az inkasszó.média azért
jobb, mint a szatmári....

A közvélemény felé — a pénzügyigaz 
gáté védekezik. Mint a szeppegő kis­
diák. Tanár ur kéi-em, én megtanultam, 
a leckét, bizonyi-sten. egész nap tanul­
tam, csak elfelejtettem . . .

Azt mondja: ki látja még úgy, hogy 
mi van a megyében, mint ő aki tizen­
háromszor megy egyetlen ' hónapban 
inspekcióra. Aki látja, hogy éhínség van 
Máramarosban és- éjszakákon kelresztül' 
írja a miniszternek a raportokat és kéri, 
hogy essen meg a szive ezen, a szeren­
csétlen népein. S akkor azzal, válaszol a 
miniszter, hogy a jobbik esetben megbün­
teti, de ha rossz kedvében lesz — hát 
kiteszi a szüret. Ő tudja, hogy a paraszt, 
na van 100 leje. szalad a városba és; vesz 
rajta máiét. Ö ember, ő túltesz] magát 
minden miniszteri dresszen. A múltkor 
is:, nem árverezte el egy paraszt viskóját, 
akinek ezen a viskón kívül semmije sincs 
de erre tartozik 5000 -lej adóval, Még 
azt mondja, hogy az övé a legnehezebb 
poszt ebben az országban .mert fojtogat­
ják minden oldalról nincs- kiút és ő kérte j 
az elhelyezést... Majd hirtelen egy ki- j 
jelentés ami inkább Bukarestnek szól: 1 

— Október 1-ig, az első félévben, a ! 
szatmári inkasszó-média 25.50 százalékot 
tesz ki, mig az enyém 25.70 százalékot.

Bucuresti-Buka i o vem bér 1,.
Uj Kelet tud. Néhány .íuippal ho­

lott Bukarestben járt Coselchi olasz 
fasiszta képviselő, meglátogatva a fő- 
A^osj ola^kolóniát.. A kormány igen 
előzékenyen fogadta, az olasz xeiuléV 
í?ét, aki azonban felhasználta az al­
kalmat arra, hogy résztyegyen egy 
vasgárdista ünnepségen," aftol^kef régi 
vasgárdistát esketett fel az a n ti szem i. 
tizmusra Zelea Codreanu, a szervezet 
„kapitánya“. Az Indenpendenesc Rou- 
inaine, a liberális", part-"ffärrctfáiryelvn, 
a külföldszámára írott hivatalos lapja 
ebből az alkalomból a következő cik­
ket írja:

„A Calendarul, amelynek a vas-gár­
dához való kapcsolatai közismertek, 
tudósítást közöl az ünnepségről, ame­
lyen Coserchi fasiszta képviselő erő­
teljes beszédet mondott a parlamentár 
ris rendszer és a demokrácia ellen. Jo.

guuk van csodálkozni azon, hogy az 
olasz kiküldött, aki országunkban ba­
rátságos vendéglátásra talált, jónak 
lakta, beavatkozni a belpolitikai küzdcl 
műnkbe s egy követ fújni egzaltáltakl 
nak egy szervezetével, amely minden 
szempontból elítélendő és gyakran az 
igazságszolgáltatás által is ' szankeio 
nalt agitációt folytat az országban 
Euiyos tapintatlanság ez. Egyedül Col 
!mcíu illeti érte a felelősség, aki­
nek fasaszta lelkesedése ez; alkalom, 
mai minden határon tűiment. A ro­
man közvélemény sajnálja ezt a gesz- 
tustes,sajna] ja a fasiszta, képviselő el­
szólásait •

— Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz a- hasi szervek működé­
sét élénk eb b tevékenységre serkenti.

Minden kolozsvári érdeke, hogy megtekintse a- tanulságos

mezőgazdasági, gyümölcs- és élelmiszer
kiállítást

A királyt elragadtatta a kiállítás, amelyet több mint egy óra hosszat, szem- 
Jéjt_^ejárat_a_Keresked-elmi és Iparkamara uj székházálba, a Royal mozgó mellett.

, tarjUJa lehet annak az épületes látvány.
nak, amikor a faluban megjelenik a bi- 

■ zott sag. a faluban teremtett 'lelket ‘nem 
tárni, tesziti az ajókat, miközben a falu 
nepe fogcsikorgatva és ököibeszoritort 
kézzel, de mégis remegve várja a fejle­
ményeket.

S láthatja naponta a hatalmas társzeke. 
leket, telerakva ágyneművel és bútorral 
f a,.Ja j. szélén, a tömeg között- az ak­
tuális adóalanyt, S láthatja a lehúzott 
1 edonyoket es a 16 ezer lejes tartozásért 
elárverezett négymilliós épülettömböt.

Ennyit sikerült eddig elérni. Az 53 mii 
-lónak nyoma sincs. Nincs- már mi-t ki­
vinni a házból, a falunak sem kell már 
kimenekulni az erdőbe — de az 53 millió 
megse nincs. Me-rt nincs.

Csak az egész évre kivetett összeg 25 70 
százaléka...

*

Majsi, a fiam. aki 3 éves, de néha- 
néha kimerészkedik a szigeti uccákra a 
sznTSZed :gyermekkel végrehajtósdit ját-

P,a .v égiehajtó, a könyörtelen, akj nem 
act haladékot, aki azt mondja: atfoj vi­
szem a butojt s nem törődik azzal, hogy 
az adóalany, a kis Gitta, fizetni akar ]()Ö 
lejt s igen, esküszik, rjmánko-dik hogv ne 
vigyen semmit, mert a hét végén kifizeti 
a többit.

Kár, hogy Majsi nem tud írni.
Mert akkor megírná! ÍMadgearunak. 

hL|,{ koszoni szépen a játékot.
Ebben az országban egyebet úgyse le-
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Kálmán J. á 50 Lei, D.r. Leitner Fülöpné 
és Feldmaim Dezső 40 lej. Kisebb össze­
gek: 1640 lej, összesen 6090 lej.

Palesztinába emgrálóktó1: Horovjtz 
Dóra Cluj), Izrael Mag. Cluj. á 720 Lei. 
Kata Izsák Móikénj 400 Lei, Rosenfeld 
Sámuel Cluj, 360 Lei, Rottenberg Sárá, 
Béni és Harsch, Sighet: 300 Lei, Fischer 
Márton Cluj, 270 Lei, Wiczner Jakab 
Petroseni 200 Lei, Ing. Steinberger Pal

OLDAL

Kimutatás
Keim KaiemeSb Wllíirael 
Cilii, Caka Bee, Férd. 52

6.686.-- 
20.130.

ev KKL. eredmenye: 
év KKL. eredménye:

Október:
Persely:
,Imj“ persely:
Akció:
Snőder:
Mázki r: _
Palesztinába emigrálókfól:
Fa adomám

693.il
5694-ik

4.935.
170 — 

1.485. 
2.960. 
6.090. 
4.440. 

50.—
20.130.
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220 Lei Glasner Menyhért Cluj, Wein bei. 
ö-er Vilmos Cluj, Gold H. Mailach Borsa 
Simon M. Tg.-Mures, Auguszt József 
Aiud ..Neumann Timisoara, Neme Is -VL. 
Borsa, Ganz Dávid Borsa, Ungar Samuel 
Borsa’ Kain Ancs-el Visen, Farkas IL 
Mendel, á 100 Lei, Stein Manasche Borsa 
50 Lej.’— Összesen 4.440 Lei.

Szeptember havi nyugtázásból 
:adt persely Schaffer Joel 70 lej.

kima-

Osszesen
Persely:

Minden nap egy Lei önnek semmi, 
tirszágépitésnek pedig szilárd bázis.

Gottlieb József 80 Lei, Weinberger 
Nándor 65 Lei, Ró thHermann 63 Lei, 
Krausz Viktor, Simon Lea 60 L., dr. Reiss 
mann Henrich oo Lei, Bisitzj 
Fischer Ernő, 54 Lei, dr. Fischer 
51 Lei, Salamon Sámuel. Bíró 
Lei Herkovics Jenő 47 L 
Sándor 45 Lei, Dr. Fischer 
Lei 
rol;

Ernő. 
József 

Andor 50 
Friedmann 

Tivadar 44
Dr Weiss Fülöp 43 Lei. Czodik Ká- 
Löbli Mihályné 42 Lei,, Grün Samu,

KDZEAZBÄSAE
ötvenszázalékos fuvardíj­

kedvezményt kaptak a CFR-től
mőc községek

Ja^ovicz Samu Deutsch Samuéiné á 
Kertész Márton 39 Lei, Dr. Tüköri 

Armin Floren thál Jenő á 31 re:, Bo-sko. 
vies József, Grünfeld Miklós, Landess- 
mann Samu, Stein Sámuel. Menza perse, 
ívében á 35 Lei, Balázs Imre. Molnár Je- 
r.őné. Hulics Ráchel á 32 Lei, Simon La­
jos, Czinczár Imre, Gidáli Miksa .Barzel á 
31 Lei, Wolf Sámuel, Grün Ede, Hirsch 
Méir, Schwartz Hermann, Farkas Józsei.- 

özv. Wertheimer S.né, özv*. Feuichel S. 
.Crono.rn.eter“, Dr. Dénes László, Zá- 

• Rudolf, Roschán Géza, Dux Henrich. 
Ing. Kovács János, Weinstein Sámue 

. Dibella“, Herz Béiáné, Grün Mór, Mó­
zes. Andor. Grünfeld Lajos, Merbaum, 
Berger Dezső á 30 Lei, Mikve perselyben 
7 Lei, Kisebb összegek: 2.807 Lei, Össze. 
>en: 4935 Lei1.

„Imi“ perselyek:
Krausz Jichák 55 Lei, Güttin ed János 

50 Lei, Weiss Menásehe 23 Lei, Wolf Zwj 
22 Lei, Löwi Cwi 20 Lei. Összesen 170 
Lei.

Akció:
Esküvő: Finkler Edith és Dr. Fritsch 

Ödön esküvőjük alkalmával 750 Lei. Bér­
li áth Teréz és Marberg- Mór esküvője al­
kalmával 68 lej, Léb Szerén és Léb 
Izsák esküvője alkalmával 38 Lei. 
összesen 856 Lei.

Ujévi üdvözletek: 330.— Lei.
Lichtmanu Aladár halála alkalmával: 

Dr. Balázs Endre 50 Lei.
Bélyeg eladás: Aviva-Bari&szia, 66 Lei, 

Finkelstein Alfrédné teáján 39 lej, Ber- 
IIáth Mérné teáján 30 lej, dr. Leitner Fü­
löpné teáján 27 lej, Rózsa Mérné teáján 
25 lej, összesen: 187 lej. ,

Temetőben, gyűjtések: 112 Lei.
Snoder adományok: Goldmann Jenői, , 

Dr. Sebestyén Rezső. Rados Manó á 200 
Le], Dr. Jakobi József 150 Lei, Hoch- 
mann Jakab, Dr. Fenichel Mór. Judovicsi 
Lázár. Salamon Sámuel. Léb Ödön. Ros. 
per Ábrahám, Spitzer Mór, Katz Jenő. 
Dr. Reiter Artúr, á 100 Leli, Ausländer 
Lajos 70 Lei, Grün Sándor 60 Lei. Adler 
Ernő. Salamon Antal, Feuerstein Lőrincz 
Berta Fér emez. Izrael József. Molnár 
Samu. Heller Ferencz. Katz Dénesi Gott­
lieb .Aladár, Grün Mór, Schwartz Izidor. 
Nimberber Ernő. Gubbmann József. Biró 
Andor, Schwartz Hermann, Grünfeld 
Lajos, Schwartz H. á 50 Lai, Dr. Kamik 
Géza 40 Lei1. Biró Andor, Gutfried Adolf 
á 30 Lei. Kisebb összegek: 230 Lei. Ősz. 
szesep: 2.960 Lei.

Má.zkir adományok: özv. Fischer Li­
nómé, Grün Samu á 300 Lei, Dr. Weiss 
Béla 200 Lei. Haraik Ferencz 170 Lei, 
Dr. Hirsch Ferencz 150 Lei, Salamon 
Sámuel, Codik Jenő, Schwartz Dezső, 
Herskovics Imre. Felsner Sámuel, Kincs 
Linót, Szabó Jenő, Zádor Lenke, Schwartz 
Adolf né. Glanz Miksa á 100 Lei. Dr. Fé. 
der Marcell. Salamon Adolf, Benjámin 
Adolf. Kalmár M. Janoviicz Géza, Auslän­
der Lajos. Rados Manó, Ausländer Lajos, 
né Sándor Samu, Herskovics Imréné, 
Bodor Benjáminné. Léderer Albert, Lede­
rer Albertné. Gergely Dezső, Neuberger 
Z-J gmond né, Wolheimer Miksa, Léb Ödön 
Reich Samu. Schächter Wolf, Gross Fri­
gyes, Hirsch Vilmos, Krausz Viktor. 
Fischer Samu. Balucsek Jakab, Grün- 
wald Géza. Steiner János, Hart György, 
Bisiiz Ernő. Izsák Zsigmond. Dr. Hersko. 
vies Izidorné, Dr. Sebestyén Dávidné, 
Deutsch Lipót. Nobel István, Hartmann 
Jutván, Ehren féld Albert, Spielmann M., 
Hoffmann Sándor. Rudas József:, Gombos 
Ernői Florenfhál Jenő. Dr. Kiss Árpád, 
Weiss M., Izrael József, Szabó S., Ing.

Cluj-Kolozsvár, november 11. (Az Uj 
Kelet tud.) A CFR vezérigazgatósága 
ötven százalékos fuvardíjkedvezményt lép 
te tett életbe mindazokra a fa, gyümölcs 
és bányászati termékekre, amelyek a 
mócvidékről származnak. A CFR kedvez­

ményes díjszabása nemcsak mezőgtizda. 
sági' termékekre, hanem minden olyan 
árucikkre vonatkozik, amelyeket a móc 
helységekbe szállitanak. Azt remélik, 
hogy ez a kedvezmény fel fogja lendíteni 
a kereskedelmet ezekben a községekben.

VASÁRNAP. 1933. NOVEMBER 12.

SPORT
Ma délután

Brasovia—Uníversítatea
Cluj-lvolozsvár, nov. 11. (Az Uj Kelet 

1ud.) Ma délután ismét bajnoki mérkő­
zés kerül eldöntésre Kolozsváron. Az 
Universitatea komplett együttese veszi 
fel a versenyt csoportjának utolsó helye­
zettjével. Ez azonban korántsem jelenti 
azt. mintha az Universitate előre elkönv 
vélhetné a győzelmet, sőt a mérkőzésbe 
legjobb tudását kell belevigye, mert egy­
részt a Brasovia igen veszélyen tud len 
ni, aminek eklatáns példája a Crisanavai 
szemben elért 2:2-ös eldöntetlenje, más 
részt viszont az U ni versi tat ean a k nem 
szabad reszkíroznia a mérkőzés esélyét, 
mert helyezése szempontjából igen fontos 
jóeredményt elérnie,

A mérkőzést, mely fél négykor kezdő­
dik, Vladoviei kapitány Arad vezeti.

Előzőleg fél kettőkor a KAC—KMSC 
alkerület bajnoki mérkőzést játsszák le.

Movemíser 20-áet életbelép a pipere­
cikkek tízszázalékos bélyegilletéke

Cluj-Kolozsvár, november 11. (Az Uj 
Kelet tud.) Megemlékeztünk arról, hogy 
a kormány már régebben foglalkozott az­
zal a tervvel, hogy a piperecikkeket kü­
lön adóval sújtja. Ismeretes, hogy az ere. 
cleti terv az volt. hogy a detaEájrak tíz 
százalék erejéig kell az illetéket leróni, 
amely bélyegformában jut a kincstár bir­
tokába.

A terv első stádiumában már napvilá­
got látott és az érdekelitek körében óriási 
konsíernációt keltett. Az érdekelt keres­
kedők és gyárosok nyomban megtették a 
szükségesnek látszó lépéseket az illetékes 
helyen, hogy azt a súlyos1 adót, amely 
hallatlanul megdrágítaná a piperecikke­
ket és éppen iyen mértékben csökkentené 

megnyilvánuló keresletet. 
Az intervenció azonban

az azok iránt 
visszavonják, 
nem végződött ljes sikerrel s értesülé­

sünk szerint a bélyegrendelet november 
20 án mégis érvénybe lép.

A rendelet nem vonatkozik a szappan­
ra és fogkrémekre. Az érdekelteik meg 
mindig nem tudják, hogy milyen formá­
ban fogják a rendéletet megvalósítani. 
Még nem bizonyos az sem. hogy tíz szá­
zalékos lesz a bélyegilleték. Nem. tartják 
kizártnak, hogy ezt a tülmagas bélyeg- 
illetéket a kormány is súlyosnak találta s 
elfogadta az érdekelt kereskedők és 
gyógyszerészek indítványát, amely sze­
rint ha már visszalépni nem akar a kincs 
tár ettől a jövedelemiről, legalább öt szá­
zalékra mérsékeljék a bélyegül eteket.

Egyelőre mindössze annyi biztos, hogy 
a bélyegilletékre vonatkozó rendelet no­
vember 20-án életbelép, ha csak az uj 
kormánynál nem fognak az érdekeltek 
valamilyen változtatást elérni.

Nincsen termésíölösleg és a 
árak fokozatosan

búza-

A bánsági bűze elérte a 400-as árnívót

Ma reggel 9 órakor kezdődik 
a Haggibbor vivóversenye

Wó'TtldSi’v’ /’Wr Ví' 
^"cTűj-Kclozsvár, nov. 11. (Az Uj Keiet 

tud.) A Haggibbor vivóversenye. melyre 
mint megírtuk, a kolozsvári egyesülete­
ken kívül beneveztek az MSE versenyzői 
is. ma reggel 9 órakor kezdődik a Hag­
gibbor Cal. Marechal Foch 10. alatti klub 
helyiségében. Az igen érdekes versenye­
ket a nyilvánosság előtt tartják meg é= 
az egésznapi látogatásra szóló jegyek ára 
20 lej személyenként.

Sporthírek
Haggibbor teadélután ma a Pa,laee- 

ban. Legjobban töltheti el vasárnap dét- 
utánját, ha ma délután 5 órakor elmegy 
a Haggibbor teára a Cristal Palace hely­
ségeiben (Szentegyház ucca). Jó szórako­
zást biztosit a Haggibbor rendező gárdá­
ja és a Sajgó jazz.

A Mim tenia—Erdély ökölvívó mérkő­
zés, melyet az unitárius kollégium nagy­
termében tartanak meg, este 9 órakor 
kezdődik. ______________

Lewis Sinclair: Szegény leány pénzt 
keres, a Babbitt és a. San Dodsworth, A 
modern asszony szive c. regények írója i 
eg a m er i ka i abb amerikai író. hazáján^:-: 

és sokrétű, ezer mozaikból összerakó:: 
fajának iegreprezentánsabb képviselője. 
Minden regénye egy-egy színes darab ah­
hoz a hatalmas körképhez, amit erről a 
világró], a newyorki aszfaltról a mexino; 
határig terjedő világrészről fest. A Nőbe. 
díjas iró legújabb könyve fűzve csak 27 
lej, kötve 57 lej. Kapható az Uj Ke;e' 
könyvosztályában az érték és portók^;"- 
ség (10 lej) beküldése mellett vagy u-:ár. 
véltél.

Cluj-Kolozsvár, nov. 11. fcfz Uj Kelek A áron vesztegetni a termést és meg 
tud.) A belföldi gabonapiacon ezen S várni a piac kedvezőbb kialakult
t,eu a búzaárak általános emelkedési mu­
tattak. Mondhatni, hogy az rrtóbbi né­
hány hét alatt igen -szép'karriert futott 

; be a búza. Azt is mondhatni, hogy a piac 
! nem számított ilyenmértékü emelkedésre 
I a búzában. Nem régen még 320—330 lej es 
' fcuzarákban sem bíztak: a kereskedők, a 

kik azt hangoztatták, hogy külföldön a 
világparitási ár ennek csaknem a fele és 

j ezért, ha a kormány közbe nem lép az in 
j tervenciós vásárlásokkal, úgy az, árak 
l hanyatlani fognak. Mint ismeretes, a kor 
! mány is gondolt erre és közigazgatási 

szerveivel figyeltette a búza árának ala­
kulását, A prefekturáknak minden me- 

■ gyéből be kellett számolniok a búza állá­
sáról a megyében és a kormány minden 
percben kész volt arra, hogy az interven 
ciós vásárlásokkal megakadályozza az ál 
talánosan várt áresésL Kiderült azonban, 
hogy az intervenciós vásárlásokra közel 
sem volt olyan mértékben szükség, mint 
ahogy tartottak tőle. A búza elérte a 400- 
as áru ivót. Ehhez hozzájárult a kormány 
nak az a propagandája, amellyel figyel­
meztette a gazdákat, hogy 300 lejnél 
alább ne adják el a búzát, mert annak 

, ára emelkedni fog.

! A termelők általánosságban tartózko­
dóan viselkedtek és nem dobták a termést 
könnyen a piacra. Ez annál inkább figye­
lemreméltó, mert a spekuláció különböző 
lapokban olyan statisztikákat helyezett 
el, amelyek szerint nagy bnzafeleslegek 
vannak. A gazdák tartózkodásának egyik 
oka volt az is, hogy a konverziós törvény 
folytán nem voltak kénytelenek potom

termést és meg tudták 
. R5

vid időn belül kiderült, hogy termésfö­
lösleggel nem kell számolni.

A regálban még mindig olcsóbb a bú­
za, mint nálunk, az erdélyi piac azonban 
alig keresi a regáti búzát, miután az er­
délyi és főleg a bánáti termés minőségi­
leg sokkal ki elégi több, mint a regáti.

1 Kitüntetett szatmári kereskedők és
I gyárosok. Bukarestiből jelentik: őfelsége
\ a király Freund Chaim szatmári texti- 

nagykereskedőrnek, Guth Sándor és Lajos 
parasztárugyárosoknak. valamint Grosz 
David bőrgyárosnak a kereskedelem és 
ipar terén szerzett érdemeik elismeréséül 
a Meri túl Comercial si Industrial1 elsc- 
osztályu érdemkeresztjét adományozta. A 
kitüntetéseket közlő királyi dekrétum szá­
ma 2629. A legmagasabb helyről1 érkezett 
kitüntetés általános megelégedést keltett, 
minthogy a kitint etett férfiak nemcsak 
szakmájukban, hanem a közélet terén is 
hasznos és értékes munkát fejtenek ki.

A kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy a Prágai Mimtavásár Rt. felállított 
egy információs irodát, mely ingyenes 
felvilágosításokat ad a szállítók felől és 
létrehoz kereskedelmi öss z eköt vetéseket 
csehszlovák és külföldi cégek között. Az 
iroda cime: Poptávková slhzba P. V. V. 
Praha, Veletrzni paláé. Kereskedelmi és 
Iparkamara .

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Kulturember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:

Mire janii 
a gazdasági 

löldrajz?
tanulmánya, mely a napokban hagy­

ta el a sajtót.
Ára 40.— lej. Megrendelhető &z 
Uj Kelet könyvosztályától az összeg 
és portó költség (10 lej) előzetes' be­

küldése mellett.

Előttizelés
szabadalmazott kettős köpennyel mega-

cserépkályhákhoz
Azonnali melegszolgáltatás, fele tuze.c- 
költség. Bővebbet: Marko V. oki. gépész, 
mérnök Cluj. Ca'ta Regele FeiUin'-w 

43—45. Telefon 453.

vasár:

Hí

Becs, ne 
területére 
tak, a hal 
[állal fogj 
sokat s ad 
rés rongált 

A komit 
ma a szocj 
vonulást 
de a rendi 
tömeget, 
mos rendlj

Még
London,

lentés sze 
rikai állaa 
ayi Monte] 
bir arról, 
tényleg ea 
proklamá I 
rését.

Egyidejű 
Japán wad 
Tokió felél 
tájékozta (t| 
lőljen lévői 

Párizsi 
Amerikából

Palesztinát

idői

London,:[ 
méi y megd| 
világ zsit 
értesültek 
gyász ül tAr el 
kútivé tagj 
főirodájána 
vezetek vez! 
Chaim We| 
a Cioni> 
tetta.

— Az én 
— i: eiönisfl 
szenőtt Mo{ 
ben találk 
egyéniség 
problémává 
alkozotr. 

cló megal 
taktusba. Hl 
akkor, de 
folytatott ü 
kérdésben 
majd a há|
adóbb és
■<i Palesztin 
Fzámos Da« 
lékköve* ál] 
Relémben, 
de nevének| 
vább kell hl

Ezután H 
vezeti depaJ 
ta Motzkin 
eió nevéb i

— külön] 
tő óráiban 
‘ ájdalmasai 
náesait. Tan 
mozgalma nj 
tiik el.

Brodetskj 
h tikai vezet 
ta. hogy Ml 
követe“ voll 
rtokat kellel 
-a. hogy mi 
kin az utol 
dókért. Ma!

/
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Az Uj Ivek; 
jIIoki mérkő- 

fcsváron. Az 
nittese veszi 
utolsó helyt-- 
ntsem jelenti 

I előre elköny 
[a mérkőzésbe 
lye. mert egy- 
Ilyen tud len- 

a Crisanaval 
Itetleuje. más­
ítsanak nem 
íőzés esélyét, 
hál igen fontos

légykor kezdő­
kul vezeti.

KAC—KMSC 
st játsszák le.

kezdődik
[ersenye

V#~
íAz Uj Kelet 

rsenye, melyre 
Iri vgyesülete- 
BSE versenyző: 
(zdődik a Hag- 

10. alatti klub 
I ;kes versenye­
it art jak meg és 
zóló jegyek ára

k
ma a Palaee-

6 vasárnap dél -
I órakor elmegy 
tál Palace heiy- 
pa). Jó szórako- 
rendező gárdá-

ÍHölvivó mérkö-
tollégium nsagy- 
L este 9 órakor

B v leány pénzt
Dodsworth. A 

legények írója a 
iró. hazájának 

Iból összerak; 
labb képviselője, 
fczin&s darab ab- 
Ez. amit erről a 
[altról a mexikói 
röl fest. A Nooé; 
re fűzve csak 2?
tó az J-J Keié: 

lék és portók ÖL- 
I - ett vagy urán

blés
^ penny el meglev<

(iákhoz
Lás. fele tüzel o- 
io V. oki. gépész. 
Wele Ferdinand 
m 453.

tárából nem 
at

sag*
} lapokban bag.'-"' 
|jtót.

^rendelhető &z
lyától az összeg 
tej) előzetes be­
lől lett.
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Egész Ausztria területére
ostromállapotot 

proklamáltak
Halállal fogják büntetni a politikai gyilkosokat

A
rC-

Bécs, november 11. Ausztria, egész 
területére ostromállapotot proklamál­
tak, a halálbüntetés bevezetésével. Ha­
lállal fogják büntetni a politikai! gyilko 
sokat s az idegen vagyon robbantósze­
res reagálóit.

A kormány drákói intézkedései eilen 
ma a szociáldemokraták tüntettek. Fel 
vonulást terveztek a kommunisták is, 
de a rendőrség szét,kergette a tüntető 
tömeget. Több sebesülés történt. Szá­
mos rendbontót letartóztattak. Eg vide

-1 ,

Jüleg a szövetségi kormány feloszlatta, 
a szociáldemokrata középiskolai szö­
vetséget. Innsbruckban tizenegy nem­
zeti szocialistát a Horst-Wessel.dal 
éneklése miatt hat heti1 szabadságvesz- 
tés-büntetéssel sújtottak. Az Ufa bécsi 
liokintézetének helyiségeiben nemzeti 
szocialista, propaganda gyanúja, miatt 
házkutatást tartottak. Házkutatások 
voltak a fiók tisztviselőinél is. A tiszt­
viselők egyike letartóztatásba" került

Visszahívták Japán washingtoni 
követét az amerikai-orosz 

közeledés miatt
Még nem proklamáiták a Szovjet de jure elismerését

/
r

u

XX
4fö álkérész,

amely a

%

L^-:&

London, november 11.. Xewyorki je­
lentés szerint mára várták Hull ame­
rikai államtitkár elutazását az urugu­
ayi Montevidióba. Még nem érkezett 
hír arról, hogy a külügyi államtitkár 
tényleg elutazott-!1, miután még nem 
proklamáltáik a szovjet de jure elime- 
rését.

Egyidejű jelentés szerint Debushi, 
Japán- washingtoni követe útban van 
Tokió felé. Visszarendelték, mert nem 
ájékoztatta eléggé kormányát a készü 
oben lévő amerikai-orosz közeledésről.

Párizsi jelentés szerint TJtvi'now 
Amerikából visszatérőben Londonban

lie fog kapcsolódni az angol-orosz keres 
kedelmi tárgyalásokba, amelyek csak 
igen lassan haladnak előre. Az orosz 
külügyi népbiztos reméli, hogy Anglia 
kénytelen lesz gyors kereskedelmi meg 
állapod ást kötni a szovjettel, ha nem 
akarja, hogy az orosz piacot Amerika 
monopolizálja.

Ugyancsak párizsi értesülés szerint 
szó vau arról, hogy• Roosewelt lemond 
az arany vásárlási pénzügyi! politikáról, 
ha a legrövidebb időn belül nem sj ke­
rti] elérni kedvezőbb eredményeket a 
nyersanyagok emelése tekintetében.

Az egész zsidó világot gyászba- 
borította Leo Motzkin halála

A A

Palesztinába szállítják az eihynyt zsidó vezér föleit maradványait.
Exekutive gyászülése. Leo Motzkin utolsó órái

Á Cionista

London, nov. 11. Dr. Leo Motzkin halála 
mély megdöbbenést váltott ki az egész 
világ zsidóságából. Londonban, mihelyst 
értesülték a lesújtó halálhírről, nyomban 
gyászülésre ültek összes a cionista exe- 

nivé tagjai, a cionista világszervezet 
főirodájának tisztviselői és a londoni szer 
vezetek vezetői. Az első gyászbeszédet dr.
' fiaim Weizmann, a Jewish Agency és 
■ Cionista Világszervezet volt elnöke tar- 
f tta.

Weizmann emlékbeszéde
Az én életem — mondotta Weizmann 

- a cionista mozgalomban szorosan ösz- 
-zenőtt Motzkin életével. Először Berlin- 
'■•;i találkoztam vele. A legsokoldalúbb 

egyéniség volt közülünk. Minden zsidó 
problémával és minden zsidó üggyel fog- 

!kozott. Másodszor a demokrata frak- 
I ó megalakításánál kerültem vele kon- 

: iítusba, Ez a frakció ellenzékbe vonult 
mikor, de egészséges ellenzéki politikát 
' irtatott mindvégig. Később az Uganda- 
•. rdésben haladtam együtt Motzkinnal,

’ - ajd a háború utáni években leg-oda- 
h!'óbb é> legkiválóbb munkatársunk volt 

Palesztina-gondolat megújhodásában, 
^zámos nagy teljesítményével örök em- 
: kkövet állított magának a zsidó törté- 
roJemben. Nehezen fogdák őt nélkülözni. 
A- nevének és emlékének becsületéért to­
vább kel] haladnunk a munka utján.

Az exekutivé búcsúja 
Ezután Béri Locker, az exekutiév szer 

v,"zeti depar tarnen tjének vezetője méltat- 
Motzkin egyéniségét az ifjabb generá­

ló nevében.
— különösen ma, Palesztina sorsdön- 

■(l óráiban — mondotta Locker — fogjuk 
"ájdalmasan nélkülözni Motzkin bölcs tá­
rnicsait, Tanítómesterünket és barátunkat 
mozgalmunk egyik nagy vezérét veszítet­
tük el.

Brodetsky professzor, az exekutivé po­
ckai vezetője beszélt ezután. Elmondot- 

•a. hogy Motzkin a zsidó nép ,.rendkívüli 
fővete1" volt mindenütt, ahol a zsidó jo­
gokat kellett, megvédeni. Rámutatott av- 

hogy mily odaadással küzdött Motz- 
-<! i az utolsó napjaiban is a német zsi­
dókért. Majd dr. Victor Jakobsohn, a

cionista mozgalom genfi exponense em­
lékezett meg Motzkinról, akivel negyven 
két éven át dolgozott együtt a zsidó nép 
szolgálatában.

A temetés
November 9-én, csütörtökön ment vég­

be Párizsban óriási részvét mellett Leo 
I Motzkhí temetése. A koporsó mögött a 
: zsidó nép vezérei, a nemzetközi politika , 
! reprezentánsai és a francia politikai élet i 

vezetőegyéniségei haladtak. Párizs nem í 
látott még ilyen zsidó temetést. A külön- j 
böző országok zsidó szervezetei is elküld- I 
ték követeiket és a temetési menet méltán 
jutatta kifejezésre azt a mély gyászt, a j 
mely az egész zsidó népet elborította, A j 
cionista exekutivé elhatározta, hogy 
Motzkin földi maradványait Palesztinába 
fogja szállítani.

Motzkin utolsó órái
Motzkin legközelebbi barátai is csak 

most tudták meg, hogy a nagy cionista 
vezér súlyos szívbajjal küzdött éveken át. 
Energiával és szakadatlan munkával pró 
balta leküzdeni fájdalmait. Elment: a Ion 
doni zsidó világsegély konferenciára, el­
mondotta utolsó nagy beszédét, majd hir­
telen rosszul lett és hazautazott Párizs­
ba. Mihelyst magához tért, újra munká­
hoz látott. Egy emlékiratot készített, Be- 
ranger szenátor, Franciaország genfi 
reprezentánsának címére az üldözött zsi­
dók érdekében. Ez volt utolsó miivé. Ha­
lála előtt néhány órával kapta kézhez j 
Beranger meleghangú válasziratát. Ez i 
kilenc órakor történt, Tiz órakor újra j 
rosszul!ét fogta el Motzkint. Orvost hív- j 
tak, de már nem tudták megmenteni az | 
életnek. Éjszaka tizenkét órakor örök 
álomra hunyta le szemeit.

6 A legkiválóbb parfiim- 
esszenciák

O Ezen esszenciák zseniá­
lis keverése

0 Tiszta és tömény alkohol 
6 Megfelelő érettség

ezek cxolc oz elemek, 
amelyek o

I <eel*|

KÖLNIVIZEK
hírnevét megalapozták

Ezeket az értékes alkat­
részeket védi az eredeti, 
garancia pecséttel ellátott 
Lady üvegcse. Kérjen 
csakis ilyen pecséttel ellá­
tott üvegcsét. Mást ne fo- 

güitjon ei.

Imi
KÖLNIVIZEK

hírnevét megalapozta;

o váiogGtott parfüm-
esszenciák

o csoaá afos keverék
• tiszta és koncentrált 

alkohol
m megje.eiö érettség

védve van a lepe­
csételi üvegcse és a 
jótállási étikéit revén.

□
z o nagy gondosság, amellyel a Lady gyár köl­
nivizeit, eisö sorban a Chat Noir készítményt 
megvédi, amidőn lepecsételt üvegcsében hozza 

forgalomba, abból az óhajból fokad, hogy e kölnivi­
zek olyan tiszta állapotban kerüljenek a vevő kezébe, 
mint ahogy a gyárból kikerültek.

ön is ajánlaná ezt az óvintézkedést, ha tudná, milyen 
gondosan és fáradságosan választjuk ki a parfüm-esz- 

ame^yek a lody kölnivizeket alkotják. A 
földközi tenger.napsugarai, Délfranciaország ege a- 
latt, a gyönyörű Grasse vidéken nőnek azok a virá­
gok, amelyek kelyheiből készülnek a Chat Noir. Joc­
key Club, Perle de Paris gyártásánál felhasznált esz- 
szenciák. Ezek az esszenciák, amelyeket a legnagyobb 
szakértelemmel válogatnak meg, hogy bizonyos női 
típusok jellegzetességének megfeleljenek, keverve tisz­
ta és tömény alkohollal, hónapokig maradnak a hor­
dókban, hogy összeforrjanak. Ez az összeforrás hozza 
létre a Chat Noir Lady kölnivizet, amelytől a legigény- 
teljesebb nő is el lesz ragadtatva és használni fogja, 
hogy felfrissítse testét, hogy illatosítsa egy kellemes és 
diszkrét illattal...
A Lady üvegcse — amely egyszerű, hogy a tartalom 
arát semmivel se drágítsa meg — megvédi a parfüm 
mestereinek nagyszerű müvét.

EAU DE COLOCN

JOCKEY CLUB, PERLE DE PARIS PARISIENNE oetrouge El NO R

Ä PcrMélc kevakőbotrány ökrében 
a bizonyítás kiegészítéséi rendelte 

el a szigeti íirwinyszéi
Hamis laitssiással Is ¥áMia az ügyészségi a gége!, míg 

Periéi minősítették a beliányí

— Jaques Dévai: A préda. Egy francia 
lány története, akit Közép-Amerika exo- 
tikus világába sodor a végzet s aki hiá­
ba vágyik vissza hazájába, a bűn, a pénz, 
a szerelem, a politika láthatatlan karjai 
nem eng’edik. Egészvászonkötésben 60 
lej minden könyvkereskedésben, vagy a 
hol nincs Lepagenál Kolozsvár.

Sighet-Máramarossziget november 11. 
(Az Uj Kelet tud.) Emlékezetes az a kü 
lönöS' eszközzel végrehajtóit beugratás, 
amelynek eredményeként milliós bírságo­
lással sújtották a szigeti Perl és Rosen- 
krantz céget. Muresan Danila bűnügyi 
osztályvezető és Renta Gyula detektív 
azon a címen, hogy a Perl és- Rosenkrantz 
cégnél kommunista, röpiratokat keresnek, 
kovaköveket csempésztek be az- irodába, 
hogy aztán megtörténhessék a „leleple­
zés“. A bírságolás ellen, Perl Jenő, a cég 
vezetője a törvényszékhez élt fellebbezés­
sel mely tegnap vette a nem mindennapi 
érdekes ügyet tárgyalás alá. A tárgyalá­
son Odoviciuc loan ügyvéd tartott terje 
delm.es beszédet, melyben, formai alapon 
kérte a jegyzőkönyv megsemmisítését. A 
védő kifejtette, hogy az ügy egyébként 
sincs olyan stádiumban, hogy érdemben 
tárgyalható legyen, mert. Perli Jenő isme­
retlen tettesek ellen feljelentést tett a 
kovaköveknek az irodába xraló becsempé­
szése miatt. Kifejtette, hogy a rendőr­
tisztek .szolgálaton kívül voltak, amikor 
törvénytelenül házkutatást tartottak a 
cégnél.

Dr. Székely Menyhért védőügyvéd is 
hasonló okokat sorolt fel. Dr. Baciu 
jegyzőkönyvet olvasott fel, mely szerint

a rendőrtiszteket Peri Jenő százezer lej- 
I jel akarta megvesztegetni, hogy az ügyet 

eltussolják. Az ügyész még néhány szla- 
. -tinai tanú kihallgatását kérte, akik iga- 
I zoljá-k, hogy a cég hamis tanukat akart 

szerezni a faluban.
j Vernescu bukaresti ügyvéd a monopol 
I képviseletében hasonló értelemben be- 
j szélt, majd a törvényszék a bizonyítás ki­

egészítését elrendelve, a tárgyalást no­
vember 24 re elhalasztotta.

— November végén jelenik meg Fenekt 
wanger Lion „A ZSIDÓ HÁBORÚ“ e.
nagysikerű regényének magyar fordítása. 
Egy őskul túrának és egy népnek tragi­
kus bukását tárja elénk a szerző legújabb 
müvében. Főszereplője nem is ember, ha­
nem egy szimbólum, a jeruzsálemi temp­
lom: tartalma két világnézet: a haladó, a 
mindent eltipró nyugati, római és ha- 

! gyományokban gyökerező, misztikus kele 
I ti zsidóság összeütközése. A szép kiállitá- 
! su köny-ára két kötet egyben kötve 114 
j lej fűzve, két kötetben ára 54 lej. Elő- 
I jegyzések és megrendelések eszközölhe- 
I tők az Uj Kelet könyvosztályánál, az ősz 
j szeg és 10 lej portóköltség előzetes bekül 

dósé mellett, vagy megjelenése után után 
véttel azonnal szállítjuk.
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Az ejérték tőle nedű papi vök ban elő* 
szőr lanyha vásárlási kedv mutatko­
zott. Azután, mikor mind nagyobb 
részvénytömegek változtattak gazdát,

s mikor kitudódott, hogy vásárló
ügynökök Mayer számlájára dolgoz­
nak, hirtelen reményteljes hausse vál­
totta fel az eddigi kedvetlen^ irányza­
tot. Ekkorra azonban az EWAG már 
igen tekintélyes vállalatok részvény­
többségéhez jutott s néhány hónap 
alatt egész ipari és kereskedelmi kon­
szern fölött rendelkezett. A tőzsdei 
hadjáratot Mayer a vidéki tőzsdéken 
is folytatta. Óvatosan szemelte ki el­
hanyagolt vállalatok elhanyagolt pa­
pírjait, melyekből a piacon majoritás 
volt összevásárolható S igy történt, 
hogy Drezdában épp úgy, mint Frank­
furtban, Hamburgban épp úgy, mint 
Münchenben érezni kezdték az EWAG 
mindjobban kiterjedő hatalmát. Mayer 
erős kézzel fogta össze azt az 
uj gazdasági birodalmat, minden válla 
latnál kinevezte helytartóit s egy 
újabb év leforgása, alatt az EWAG ab­
ba a. helyzetbe jutott, hogy a belföldön 
beszerezhető cikkeinek jórészét saját 
vállalatai állították elő és szállították 
részére. Most már csak a nyersanya­
gokkal való ellátás és a munkateljesít­
mény lehető fokozása vájt feladattá, s 
ezért a technikusok s egyéb szakembe­
rek újabb serege lépett az EWAG ér­
dekeltségeinek szolgálatába.

Hirtelen, gyors ütemben lett az 
EWAG hatalom Németországban. De 
kiterjesztette csápjait a külföld felé is. 
Párizsban. Londonban, Becsben a ben 
Tinihez hasonló szervezetet épített ki, 
egymásután vásárolt meg szünetelő 
gyárakat, összeomlás előtt álló válla­
latokat és helyezte ezeket üzembe sa­
ját céljainak megfelelően. Argentiniá­
ban óriási területeket vásárolt, gabona- 
és husszükségletének biztosítására, 
hogy függetlenítse magát a magánke­
reskedelemtől, árubevásárló telepeket 
létesített a legkülönbözőbb földrésze­
ken, s mikor a. hajósvájlalatok nem 
akarták tarifáikat megfelelően mérsé­
kelni, néhány hónap alatt kereskedel­
mi* flottát vásárolt össze s egy régi, 
szünetelő hamburgi hajógyárat hozott 
újra üzembe.

Ekkor már a németországi fogyasz­
tás jórészét az EWAG tartotta kezé­
ben s a vezetőség rátérhetett program­
jának további megvalósítására. Ez pe­
dig az eladási árak uj megállapítását 
jelentette. Minthogy a fogyasztás kel­
lően emelkedett, az eddig figyelembe 
nem vett költségtételeket szétoszthat­
ták az egyes árak között oly módon, 
hogy egészen enyhe és fokozatos ár­
emeléssel csak azoknak az árucikkek­
nek az árát emelték, melyek még igy 
is olcsóbbak maradtak, mint a rendes 
kereskedelemben. Természetes is volt 
ez, mert kereskedelmi hasznot az 
EWAG nem számított, osztalékra nem 
törekedett s igy a termelőtől a fagyasz 
tóig egyébként felmerülő összes köz­
benső hasznok kimaradhattak az ár- 
számitásból. Elérte viszont azt a társa­
sáig. hogy pénzügyi egyensúlyát biz­
tosította,- a bevételek fedezték a kiadá­
sokat, s igy a vállalat fenntarthatta 
magát és alkalmazottait, sőt, mert az 
eladás készpénzért történt, a vásárlá­
sok kiegyenlítése pedig utólag, sza­
bályos időközökben, igy olyan kamat- 
nyereségre is szert tett, mely újra bi­
zonyos tömegárak árának leszorításéi­
hoz vezetett.

Ezzel a haszon nélküli beszámítással 
szemben a magántőke teljesen tehetet­
len volt. A tömegárakat előállító és 
forgalmazó vállalatok egymás után 
kapitulálni voltak kénytelenek az 
EWAG föltarthatatlan előnyomulása 
előtt, melyet a tömegek határozottan 
"kinyilvánított rokonszenve kísért. Az 
EWAG időnként közreadta üzleti for­
galmának és árszámitásánalv egyes 
adatait, s a fogyasztók akár ellenőr­
zést is gyakorolhattak arra nézve, 
hogy a vállalat tényleg haszon nélkül 
árusít-

9.
Közép- és Nyugateurópa valóságos

gazdasági forradalom színhelye lett 
de ez a forradalom más képet mutatott, 
mint minden előző. Ez a forradalom a 
békés tömegek forradalma- lett, ame­
lyek nemsokára annyira felismerték az 
EWAG óriási jelentőségét és nélkülöz­
hetetlenségét, hogy néma és spontán 
bojkottot kezdtek a nem az EWAG-tól 
származó áruk ellen. Még csak a luxus 
cikkeket gyártó üzemek dolgoztak né­
mi eredménnyel, az egyéni Ízlést szol­
gáló művészeti iparágak s az előkelő 
Európa, szinte tüntetésképpen az 
EWAG ellen, mély megvetéssel sújtot­
ta ennek tömegcikkeit. ,,Egyen ruhá­
soknak“ gúnyolták azokat, akik az 
EWAG ismert szövetanyagaiban öltöz­
ködve jártak, s „tipdop“ lakásnak gu- 
nyolták az EWAG olcsó lakásberende­
zéseit. Ez azonban nem akadályozta 
meg az előkelőket, hogy szakácsnőik 
és konyhafőnökeik ne az EWAG olcsó 
lisztjét és cukrát, vásárolják, ami ugv 
sem lehetett volna máskép, mert az 
EWAG ezekben a cikkekben majdnem, 
egyedárusitó lett. Igaz, hogy ennek kö­
vetkezményeképpen a belföldi búza és 
terményárak leszálltak, de mert a ter­
melők a szükséges iparcikkeket, ugyan­
csak alacsony árakon szerezhették be.

SZÍNHÁZ FILM 
MŰVÉSZET

A „Kék madár“ kolozsvári vendégjáté­
ka. Pénteken és szombaton este a magas 
helyárak miatt csak mérsékelt ház előtt 
mutatta be Jusnv ..Kék madár“ társulata 
ezévi programját. Meg kell mindenek­
előtt állapítani, hogy sem a művészi ní­
vót, sem a szindus és nagyon artisztikus 
díszleteket és kosztümöket nem kezdte ki 
a válság. De a játékot sem. Bőséges hu­
mor, gyönyörű tánc, iskolázott, bensősé­
ges ének hatotta át az egyes képeket és 
jeleneteket. Ezúttal a zenekar női tagja, 
Schuster kisasszony is külön számot 
adott virtuóz hegedű,játékával. Jusny, aki 
társulatával! közben megjárta Amerikát, 
kedélyes és jóízű volt. Ä közönség sokat 
tapsolt és egyes képeket és jeleneteket 
megujráztatott, (sz.)

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Vasárnap d. u. 3 órakor: Varázsfuvola. 
Vasárnap délután 3 órakor (Monostoron 

a falusiak részére): Dalok, versek, 
tréfák, stb. és Az uj törvény.

Hétfőn este 9 órakor: T. Bulandra ur ven 
dégfellépése.

A temesvári operett társulat műsora 
a Magyar Színházban:

Vasárnap d. u. 5 órakor: Zsindelyezik a 
kaszárrnya tetejét.

Vasárnap este félkilenckor: Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét.

Hétfőn est-e félkilenckor: Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét.

Kedden este félkilenckor: Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét.

Szerdán este félkilenckor: Dubarrv

ROYAL.MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap d. e. 11-kor matiné: A király 

házasodik. Vígjáték. Fősz.: Don Jósé 
Moyca. 10, 15 Tejes helyárakkal. 

Vasárnap és- hétfőn:
Fekete huszár. Zenés világsláger. 
Fősz.: Conrad Vei dt, Mädy Chris­
tians, Bernard1 Goetzke.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor:
Kedd 3, 5, és 9 órakor:

A láthatatlan Garda. Rendkívül iz­
galmas kém tartó netj, főszerepekben: 
Brigitte Helm, Karl Ludwig Diehl. 
Homo]ka Oszkár.

ZSIDÓ__________
Franciaország szabad sraUame -=m Íme, faji. és gaá.áak^bs^t Pár,«;*

/ í-éf.xAiION fR/NCAISE

\^_0U4UTE CARANTSS

Egyetlen penge sem érte el a

LERECHE
borotvapenge kiváló minőségét! Próbáljátok ki még ma!

Romániai vezérképviselet:

NARCISSE H. BALTHAZAR
Bukarest, Str. Selari 7.________

a parasztság előtt: épp oly népszerűek­
ké váltak az EWAG mindenütt létesí­
tett bevásárló és elárusító telepei, mint 
a városi lakosság előtt.

A falusiak, akik a múltban is a leg­
közelebb maradtak a termeléshez- és 
akik az eladás fi fikáját csak kis mér­
tékben tanulták ki és vették igénybe, 
könnyen alkalmazkodtak Ralin elgon­
dolásaihoz. Most nem kellett gabona- 
ügynökökre várniok, akik megvásárol­
ják termésüket és a nagyobb termelők­
nek nem kellett izgatottan figyelniük 
a gabonatőzsdék legtöbbször értelmet- 
! en, m cg ma gy a rázhatatlan árugrá n dozá: 
sait, amiket rendszerint a termelőkön 
kívülálló, egészen más, leginkább poli­
tikai machinációk irányítottak, hanem 
a termést egyszerűen átadták az 
EWAG megbízottainak, s cserébe az 
EWAG ipartelepei' és áruházai min­
dennel ellátták őket, mire falusi éle­
tükben csak szükségük lehetett.

(Folytatjuk.)

oman »era
Jövő heti műsorára a két világ 
hírű Strauss operettet tűzte ki uj 
betanulásban és uj szereposztásban

Kedd, november 14-én:

Denevér
Péntek november 17,én:

Cigánybáró
URANIA.MOZGÓ MŰSORA

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
A nap fia. Végtelenül kedves keleti 
románc, főszerepekben: Ramon No- 
varró és Helene Hayes.

KÄDIÖ Mii SDK
Vasárnap, november 12.

Bukarest. 11: Grammofon. 1: Hírek. — 
1.15: Grammofon. 5: Zenekari hangv.
8.20: Rádiózenekar. 9.45: Hírek. 10: 
Tánczene.

Budapest. 9.15: Hírek. 1: Zenekari 
hangv. 2: Grammofon. 3.45: Hárfa. — 
5: Cigányzene. 6.30 : Hangv. 7.30 : Vidám 
csevegés. 10.30: Jazz,

Bécs. 3.30: Kamarazene. 7: Dal- és ária. 
est. 9.30: Wegner: Siegfried c. operája. 

Berlin. 7.50: Beethoven: Mise. 
Heilsberg. 6: Német dalok.
Lipcse. 6: Zongora.
Varsó. 8.05: Rádiózenekar.
Milánó. 8: Operett.
Róma. 8.45: Ének és zongora.
Prága. 8: Fúvós zene.

Hétfő, november 13.
Bukarest. 6.15: Görög dalok. — 9.15: 

Beethoven hangv. 9.45: Hirek.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 

Közben grammofón. 12.05: Zongora. — 
5: Jazz. 6.10: Német nyelvoktatás. 6.40: 
Hegedű. 8.50: Magyar opera részi.

Bécs. 5.25: Szopránhangv.
Berlin. 9: Kamarazene.
Breslau. 8.10: Szimf. hangv.
Varsó. 8: Operett.
Milánó. 9.45: Kamarazene.
Róma. 8.45: Hangv.
Prága. 8.40: Kamarazene.

APRÓ

Egyszeri köziéinél egy szó 2 lej, vaut» 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hir«D 
tés 28 lej. Áűástkeresőknek $8 szálaiéit 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előrí 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tövis»* 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve van

Zsidó jólfőző mindenest keres gyermek, 
télén házaspár. Klein. Gén. Neculcea - 
Renner palota.

Alkalmi bútorvásár. Raktárkészletün­
ket minden elfogadható árban kiárusít­
juk. Nagy választék modem, művészi, 
komptett lakásberendezésekben, kombiná­
ciókban. Modern diófahálószobák 8009 
lejért szerezhetők be a Transi'vania ; - 
rakatéban Str. Memorandului 1., az eme­
leten.

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót, mo­
gyorót, gombát, szállít megfelelő előle.- 
ellenében utánvéttel legjutányosabbar.. 
Roóz. Táuti de sus, Baiamare.

Keresek 4 vagy 5 szobás komfortos li ­
kast belvárosban május 1-re, ese:ier 
hamarabb is. Dr. Krausz, Piata Miha: 
Viteazul 3.

Szeszgyári hizlalda 160 ökörre decem­
bertől áprilisig kukoricamoslék szolgáira- 
tással bérbeadó. Bővebbet Szeszgyárnál 
Reghin pid. Mures.

Intelligens nő. ki jól főz. ajánl-kozi- 
házvezetőnő.nek zsidó családhoz. Cin:: 
Mátyás király u. 2. sz. kalapszalonban.

IS'K

60 lej 
45 lej 
36 lej

Express libahuscsarnok! nr-
Jól jegyezze meg ezen hallatlan, olcsó 

árakat és rendeljen:
Füstölt libahúst kgja 
Frissen olvasztott libazsír kgja:
Bőr és háj kgja

Friedmann M. Oradea,
Piata Mihai Viteazul 11.

Cím: Express libahuscsarnok.

Teljes garanciával rendelkező jó meg
jelenésii kereskedelmileg képzett 38 évi - 
egyén elvállalna Cluj részére ipái-válla v 
vagy nagykereskedő képviseletét, vág 
lerakatát. Beszél románul, magyarul, n- - 
metül. Megkereséseket. „Mereur“ jelig ' 
Rudolf Mosse, Cluj közvetít.

Egy jól bevezetett tüzifarakrár teljes 
berendezéssel!, 14 állatból álló istálló. - 
szoba konyhás ház irodával, elutazó­
mra tt. sürgősen eladó. Hellmann, Pata 
85. szám.

Erdélyi Bank betétkönyvet veszek 
50.000 lejig. Telefon 26.

Cirka négyszáz holdas birtok fix- v 
minisztrációjáról, értekezni lehet. C re 
a kiadóban.

Nagy gyakorlattal rendelkező fogtech­
nikus állást keres. Vidékre is elmenne. 
Cim: Kertész József Cluj, Regele Férd 
nand 37.

Jobbrendü, jómegjelenésü zsidóleány 
felvétetik piaci árusításhoz és háztartás­
ba. Str. Neculcea (Korniss u.) 4.

Árva zsidóleány gyermek mellé ajánl­
kozik. Vidékre is megy. Cim a kiadóban.

Elutazás miatt sürgősen eladó 2 szobás 
konyhás telek Kövespad ucca 37.

VASÁRAI
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^kező jó meg 
képzett 3S éve­
dre iparrállam* 
iseletét, vagy 
magyarul, né- 
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VESZET
SCHLONSZKY

Erőtől és tehetségtől duzzad korunk 
Palesztinái költészete. Mély és igaz tükre 
ez a költészet a nemzeti újjászületésnek, 
a szociális épitőmunkának, aminthogy 
visszatükröződik benne egy feltámadó
rszág minden életmegnyilvánulása és 

szenvedése. Ma már egy csomó tehetsé­
ges fiatalember van, akik a bibliai idők 
nta először nevezhetik joggal magukat 
Palesztina! héber költőknek. Van egy 
t-zek között, akit a legerősebb költői egyé­
niségnek kell elismerni, aki megérdemli, 
hogy költészete ismeretessé válljék a kis 
ország határain túl és áttörje azokat a 
szűk határokat is, amelyek között ma 
még a héber nyelv mozog. Ez a költő Ab­
raham Schlonszky.

Oroszországból jött és Palesztinába 
hozta beteg, orosz lelkét. Zsidó: az uj or­
szágiba elkísérte őt szenvedő zsidó lénye. 
Ezért kétszeresen erős a nihilista jelleg, 
amely első költeményeire a kétségbeesés 
bélyegét nyomja rá. „Üresség“ címet vi­
seli első versciklusa. Kis műremekek 
ezek, amelyek a melankolikus liraiságot. 
az ifjúság forrongó temperamentumával 
egyesítik és olyan lendülettel vannak Ír­
va, amely szétrombolja a megszokott vers 
formákat, hogy uj utakat teremtsen maT 
gának.

Európai hazájában Schlonszky végig­
csinálta a forradalmat. A többiekkel 
együtt énekelte ő is az emberiség eget 
ostromló himnuszát, amely megváltás 
után kiált. De akkor jött a végzetes csa­
lódás. Az uj világ nem volt jobb és a 
megkínzott ember nem volt boldogabb. 
„Honololu“ című művében számol be er­
ről az élményről. Ez a vízió a mindent 
iscdró forradalom képével kezdődik. Az 

elaggott kultúra végét járja. Az Kraltól 
Londonig ég egész Európa. A civilizáció 
máglyára került. A hajléktalan embere­
ket egy óriási hajóra viszik. Holtfárad- 
:an vágyakoznak ezek mind egy uj vi­
lág után, egy uj élet után. amelyben meg* 
ujhodhatnak ők is. És akkor kiadják a 
jelszót: ..Honolulu“ — Honolulu szinítbo- 
lum. A költő vad. őserőket ért alatta, az 
érintetlen anyaföld dzsungeljét. És mi­
nő iróniája a sorsnak: a. civilizálatlan or­
szágokban is nagy átalakulás megy vég­
be. A vadak vágyakozni kezdenek a kul- 
vira után. Máglyán égetik el régi babo­
náikat és lelkűk Párizs, Newyork után 
vágyik. De hova menjen az elfáradt eu­
rópai emberiség? Az uj Xoé-Kolnmbus 
óriási flottájával uj irányt kell vegyen 
és elmerül a céltalan semmibe. Az elme- 
riilés káoszában eltűnik a szalmalánk.
. melynek segítségével azelőtt a költő 
szappanbuborékait fújta. A szivárvány­
mesék is meghaltak.

Palesztinába érve Scholnszky nem ^ az 
illatozó narancsligeteket énekli meg, ha­
nem a láthatatlan tövisbokrokat. A szen­
vedést és a szürkeséget szereti, mert is­
meri a szivárványszinek csalóka termé­
szetét. De miként a föld. csakhamar ő is 
megtermékenyülés után vágyik. A pusz­
taságokból, amelyek kenyértermő szán­
tókká változnak, uj. friss szellő száll a 
költő felé és lelkét eddig ismeretlen rez­
gésbe hozza. Schlonszky hirtelen elveti a 
töprengést, az analízist és az esztétikus 
kontepláeiót. Megírja a „Föld“ eimii ver­
séi. Egy erős, kifejező szerelmi költe­
ményt, egy eposzt, amelynek hőse^a föld. 
amelyet kínoz a nap. kínoz a szárazság 
és amely szerelmeséről álmodik — az eső­
ről. És amikor végre eljön az eső, pom- 
r>á< díszben sugárzik a föld. Színessé sze­
rül és áldott állapotba jut. A költő is 
azonosítja magát a természettel, meri az 
r, ]?;ke is olyan, mint a szikkadt talaj, 
amely eső és mag után vágyik. Éppen 
ezért a vágyakozásnak és a szerelemnek 
ez a költészete egyben a kozmikus élmény 
kifejezője is.

A palesztinai hétköznapok azonoa nem 
mindig, sőt nagyon is ritkán az örömnek 
•N gyarapodásnak himnuszai. Hányszor 
kell küzdeni a reménytelenséggel. Hány­
szor kell ellentállni a pesszimizmusnak.

..A szenvedés“ közös cim ^ alatt 
Schlonszky 2 drámát irt, „A Fekélyt és 
„Az utolsó testamentumot“. ^Az utolso 
testamentum egy ismerős echótól vissz­
hangzók. Schlonszky itt J. Ch. Brenner 
követője es miként ez. ő is az őszsido el­
pusztíthatatlan hitével átnevet ebool ^ 
siralomvölgyből az örökkévalóságba. A 
Láma bőse Hiób. egy borzalmat keltő 
hajó kapitánya, aki ismét bélpoklos let-

ándorol a világban és matrózokat keres 
fekete bárkájára. De az emberek elkérü­
nk. az emberek félnek, a nag'y megtisz­
tító szenvedést hirdeti Hiób, de az em­
berek a Messiásra várnak. A dráma csúcs 
pontját képezi az a párbeszéd, amely 
Hiób és Mózes, Krisztus, valamint a pró 
féták között folyik le. Hiób elveti az 
ótestamentumot és az evangéliumok uj 
testamentumát és felolvassa az ő fekete 
tóráját: ez az utolsó testmentum, amely 
a világnak adható — a megváltás, a szén 
xedés által. Minden ember kereszt alatt 
görnyed, mindenki messiás, anélkül, hogy 
tudna róla. Elhúzódnak Hióbtól, mene­
külnek a szenvedés elől. Csak néhány tu­
datos marad mellette. De ez elegendő, mert 
a Messiás-király a bélpoklos emberek ta­
nítványaiból származott.

Azok a művek amelyeket itt röviden 
ismertettük, bizonyos mértékig határkö­
vek az ifjú költő fejlődésének utján. De 
Schlonszky, a lírikus, inkább a kis költe­
ményekben nyilatkozik meg, amelyeket 
két kötetben adott ki nemrég* ,,A körbe»“ 
és „Dalok az apához és anyához“ címen.

AVIGDOR HAMEIRI:

Ez az utóbbi könyv nagy átalakulást je­
lent. Schlonszky nem lázong már, leveti 
orosz nihilizmusának utolsó maradvá­
nyait és a mindent tagadóból komoly út­
törő lesz.

Megkíséreltük nehány impresszió segít­
ségével a költő sziluettjét felváizolni. És 
megtalálni a földalatti kontaktust, amely 
müveit az uj palesztinai élettel összeköti. 
Öseredeti liraiság, a kifejezés mélysége, 
a korlátlan temperamentum és lágy ál­
modozás a kifejezés eszközei, általános 
emberi vonatkozásban. Költészete soha­
sem tendenciózusan nemzeti és mégis, a 
szó legigazibb értelmében, zsidónak hat,

Schlonszky mindig meg tudja találni 
a tartalomhoz illő formát, szuverén ura 
a modern stílusnak és művész, aki, mint 
senki más, mestere a héber nyelvnek. Me­
taforáinak skálája csodálatosan széles, a 
bibliai reminiszcenciáktól a legmerészebb 
modernizmusig terjed.

Schlonszky tehetséges fiatal költő, aki 
folytonos fejlődésben van. Még koránt­
sem mondta ki utolsó szavát. De már ed­
digi alkotásaiban is olyan értékeket talá­
lunk. amelyek a palesztinai héber költők 

I éltre állítják. Ezekkel együtt énekli a 
I zsidó reneszánsz csodálatos, fájdalmas 
I élettől duzzadó dalát.

Az üde nők kedveit 
pudere
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Gyermekkori álmok ciklusából
Néhány héttel ezelőtt került ki a sajtó 

alól Avigdor Hameiri legújabb nagy 
vevskötete. Az alábbi költeményt a 
„Gyermekkori álmok“ című ciklusból 
vesszük.

Mondják: amott messzi, Nyugatországban 
fekete zsidók élnek.
Feketék, mint az éjszaka.
Csülámló puszták közt és fényes hegyek 
Siróarcu, fekérruhás népek.
Ezer es zt end eje ülne k, 
csak ülnek és várnak, 
és várnak, 
ás várnak.

5/W,

an.

Fekete zsidók. Mily csodálatos!
Városok közt és falvakban élnek.
Napbakacagó, jelbeszédü népek.
Reggenkint a 'napkeltét lesik.
Napnyugtakor: az Énekek Énekét zengik.
És este.
Este titkosszavu könyvekre hajtják fejüket. 
Könnyes könyvek felett ülnek .
és várnak, 
és várnak, 
és várnak.

Fekete-zsidók, vendégváró népek.
Vendég? — Hidegszobájukba várják.
Testvér? — Kenyeret és sót raknak eléje.
Honnan jössz? — kérdik. Békességben 
élsz-e ?
És hogy élnek, 
a távoli testvérek.
Ülnek-e?, a testvérek is ülnek, 
és várnak, 
és Ivárnak, 
és cárnak?

És én itt kertemben ülök és sóvár odora.
Hát miért ülök én itt csendes békességben! 
Szárnyakat nékem, 
hogy röpüljek hozzájuk.
Beszédem van velük:
Testvérek! bár
összeülnénk, valahol minden halálán túl, 
álomországban,
hol Színá, j csúcsáról száll az álom 
Csodaálorn. . .
Feketeszavu testvérek!!
Kertben ülök és
sóvár gom meleg szavatok után,
hogy fekete arcotok megsimogatnám.
Kertben fonom álmotok és 
piros találkozásunk színezem.
Testvérek, 
mint tj élek én is, 
mint ti vágyom én is, 
mint ti várok én is.
Várok,
várok.
... a Messiásra...

Héberbői: a, h.

POUDRE
FORYIL
Intimitások a héber 

Írókról
A jidis és héber irodalom mesterei 

azonkívül, hogy értettek az irás-müvé- 
szeíhez, át voltak és vannak itatva az 
ősi zsidó kultúrától. Biálik egyike a leg­
nagyobb gaonoknak. A talmud kiváló is­
merője és több talmudi magyarázatát, a 
legnagyobb rabbik is ismerik. Érdekes, 
hogy Avigdor Háméirit tartják a legna­
gyobb „báál dikduk“-nak Palesztinában. 
Háméirinek különös jártassága van a 
„Báál Háturim“ eimü kommentárban, 
mely egyike a legeivontabb és iegnehe- 

I zebb kommentároknak. Ritka az az idé- 
I zet a Báál Háturimból, melyet Háméi rí 
I rie ismerne.

A Palesztinába helyezett SHbel, héber 
könyvkiadó vállalat helyiségei képezik 
Erec Jiszraelben a klubot, a kávéházat 
a művészemberek számára. Itt találkoz­
nak össze Palesztina összes számottevő 
írói, színészei, költői. Itt született meg a 
legújabb héber film terve is. A filmszö­
veget Háméiri irta meg. Témája: a pa­
lesztinai „öregek“ és fiatalok harca. Ci­
me: A Föld szimfóniája. A film már el is 
készült és világszerte feszült érdeklődés­
sel tekintenek a legelső, tiszta héber film 
bemutatója elé.

Vannak periódusok, amikor egv-egy 
iró, művész, eltűnik a láthatárról. Nem 
jelenik meg a Stibelnél. Ilyenkor már 
tudják a beavatottak, hogy az illető ki­
ment a kilámeokra. Impressziót gyűjteni.

Ez az impresszió-gyűjtés, néha eltart 
hónapokig. A kibbucokat ugyanis, nem 
lehet egyhamar kiismerni. Ki kell várni 
az alkalmat és az időt, amikor a kibbue 
megmutatkozik a maga teljes valójában. 
Mert az ereci emberek tudják, hogy nem 
lehet a kibbue lényegét és igazi arcát 
egy-két nap alatt meglátni. És ezért van 
az, hogy néha eltűnnek a héber irók a 
Stibel helységéből és hetekig, sőt hóna­
pokig nem látni őket...

Háza értékesebb lesz, ha

GRATZ
festi!

Cimfestő, szobafestő, mázoló és bútor- 
fényező! Cluj, Str Sagtma 16., Str. Fiji* 
pescu 15. Str. Memorandului 29 Tele­

fon 7-49
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A ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

Olga Álmán (London);

A WIZO pénzügyei
— Második közlemény —

Rátérve a kiadásokra, már a bécsi 
council-gyűléseken nyilvánvalónak bizo­
nyult intézményeink jelentései folytán, 
hogy megrövidített költségvetéssel nem 
lehet tovább dolgozni és ezt az operációt 
nem. szabad megismételnünk. Nem kivált­
hattunk ismét ilyen áldozatokat tanító­
nőinktől, gyermekgondozó nővéreinktől 
és többi dolgozó munkatársainktól, kik­
nek nagy része olyan fizetést kap, mely- 
lyel alig tudják fedezni legszükségesebb 
életfeltételeiknek költségét. Más utón esz­
közöltünk további megtakarításokat, 
anélkül, hogy ezzel veszélyeztettük volna 
müvünket, anélkül, hogy korlátoztuk 
volna annak kiterjedését vagy csökken­
tettük volnak annak standardját. 1932 ok­
tóberében átvizsgáltuk az összes költség- 
vetéseket és tételeket és elhatároztuk, 
hogy visszatérünk a normális költség- 
vetési keretekhez a. babaotíhoiit, az afu- 
lei leányfarmot és a Hisztadruth Arcit 
illetőleg.

Az afulei háztartási iskola költségveté­
sét felemeltük. Nahalal redukált költség­
vetéssel dolgozott, kénytelenek voltunk 
azonban a megszabott kereteket túllépni 
és üzemi és egyéb költségeikhez büdzsén 
kívüli összegekkel hozzájárulni. A gyer- 
raekgondozó intézetekben és az anyaisko­
lában meg volt a lehetőség arra, hogy 
redukált költségvetéssel dolgozzunk. A 
Palesztina-iroda ilyen körülmények kö­
zött rendkívül nagy nehézségekkel küz­
dött. és 15 százalékos redukció mellett 
dolgozott.

A nehézségek és korlátolt lehetőségek 
ellenére is megtartottuk palesztinai po­
zícióinkat es a tel-avivi mintavásáron 
való részvételünkkel a legnagyobb mér­
tékben sikerült megnyernünk a világ kü­
lönböző részeiből összesereglett zsidók 
szimpátiáját és megbecsülését a mi épí­
tőm unkánk irányában. Jóllehet, erre a 
célra semmilyen összeg nem volt előirá­
nyozva költségvetésünkben, mégis enge­
délyeztünk 100 fontot a kiálitási költsé­
gek fedezésére.

Ezzel be is fejeztem megjegyzéseimet 
és észrevételeimet ama periódusra vo­
natkozólag, mely ezzel a konferenciával 
véget is ért.

, Visszatekintve erre a periódusra, azt 
hisszük, nyugodtan állíthatjuk, hogy min 
den akadály és nehézség ellenére is inga- 
lozás nélkül, rendületlenül haladtunk a 
nagunk utján. Fáradtak vagyunk, de 
uem kimerültek. Nyugtalanok vagyunk, 
de nem lesújtottak. Gondterhesek va- 1 
5yun. de teli reménységgel. Hisszük és 
reméljük, hogy az elkövetkezendő perió­
dus megpróbáltatásaiból győztesen fo­
gunk kikerülni. És most beszéljünk a jö­
vőről. Önök előtt fekszenek az 1933—34. 
évre szóló költségvetési javaslatok. Pa­
lesztinái intézményeink és szervezeteink ! 
minimális büdzsé gyanánt terjesztették 
ezt a javaslatot a londoni exekntivé elé. 
15.237 font az az összeg, melyre feltétle­
ül szükségünk van és amely dnagában i 
>gla]ja a második náháláli ház épitke- i 
esi költségeit, a vízellátást és ezenkí­

vül egy 2000 fontos tételt alijah céljaira, j 
.ivévé a németországi kivándorlást, 
xöltség-vetésünknek magában kell foglal- 
la azt az erőt, mely továbbfejlődésün- 
et biztosítani tudja. Magától kell fele­
ltet adnia arra a felhívásra, melyet 
ozzánk intéznek és a maga forrásaiból 
ell előteremetenie a szükséges feltételeit 
normális fejlődésnek és a további ter- 
szkedesnek.
-ek óta egy színvonalon állanak a mi 
tségvetesi javaslataink és a főderá- 
mkra és csoportjainkra kirótt kvóták 
költségvetési magaslatot sem érték el.

a mi feladatunk csupán az intézmé- 
ik fenntartására és igazgatására szo­

rozna, higyjék el nekem, tűrhető vol- 
a a mi helyzetünk. A Wizo feladatköre 
zonban sokkal szélesebb területen mo- 
>g. Nem elégedhet meg a mi szervez®, 
ink azzal, amit eddig elért és a zsidó 
szágépi léshez való eddigi hozzájáru­

lnának méreteivel sem. A Wizonak di- 
arnikus erőnek kell lennie a lüktető 
-íttó életben, egy eleven tényezőnek az

alkalmazkodás és orientálódás processzu­
sában. melyen Palesztinai zsidó asszo­
nyainak kell keresztülmenniök. Ezért fon 
íos és lényeges, hogy a mi fejlődésünk 
párhuzamosan együtt haladjon az ország 
növekedésével és lépést tartson az ország- 
építés egész menetével. A Jisuv figyelő 
szeme néz ránk ebben az órában és Érce 
Jiszraél nőivel és gyermekeivel szemben 
vállalt kötelezettségeink fenntartását és 
teljesítését várja tőlünk. A Wizo felelő­
sége minden időben megfelelő arányban 
kell. hogy álljon az ország' fejlődésével

és szükségleteivel.
Az egyetlen instrumentum, mely biz­

tos bázist tud adni ennek a felelősségnek, 
a mi költségvetésünk. Egy olyan költ­
ségvetés, mely mindig álló helyzetben 
marad gátlásokkal teli fejlődést és gond­
terhes létet jelent. Egyszer és minden­
korra tisztában kell lennünk azzal, hogy 
el jött az ideje annak és ezt nem szabad 
egy pillanatig sem szem elől téveszte­
nünk, hogy költségvetésünket kiemeljük 
a stagnálásból és olyan stádiumba vezes­
sük. melyben a mi munkánkhoz és szük­
ségleteinkhez viszonyítva igazi tartalmát 
és jelentőségét kapja meg. Á mi költség- 
vetésünk az a pont, mely kórul egész 
szervezetünk és apparátusunk forog. Az 
a lendítő hatóerő, mely az eszméket tel­
jesítményekbe viszi át és a teljesítmé­
nyeket tapasztalatokká érleli meg.

NÉüteí©íszáii zsidó asszonyok 
és leányok ellátása

A Central Britisch Fund for German 
Jewry Allocation Commitéja szubvenciót 
és kölcsönt bocsátott szervezetünk ren­
delkezésére, amelynek alapján a Wizo­
nak meg van a lehetősége németországi 
zódó asszonyok és leányok százait a me­
zőgazdaságban. háztartásban és más 
praktikus foglalkozási ágakban kiképez­
ni, és ezáltal képessé tenni őket arra, 
hogy beleilleszkedjenek Palesztina gaz­
dasági sztrukturájába. A Wizo abban a 
helyzetben van, hogy ezt a feladatot ma­
gára vállalhatja, mert már számtalan 
intézménye áll fenn Palesztinában, ahol 
a kiképzést kérész tül viheti.

A megszavazott összeg 12,322.000 font. 
Ebből az összegből 535 leányt képeznek 
ki városi foglalkozásokra és 112-őt a

Wizo intézményeiben fejenként 20 fontért.
A terv keretébe tartoznak a követke­

ző intézmények: a nahalalai mezőgazda- 
sági iskola, néss-cionai. petaehi-tikvai, 
nachlath-jehudai, scheehunat-boroehowi. 
és afulei leányfarmok, valamint a ház­
tartási iskola Tel-Avivban. A szakmák 
listája, melyben a lányokat kiképzik ma­
gában foglalja a háztartást, mosást, ki­
főzdékben való dolgozást, szövést és kö­
tést, vasalást és vegytisztitást, parkett- 
fektetést, asztalosságot és mázolást, ci­
pészetet és eipőjavitást, téglaégetést és 
csomagolást.

Minden reményünk meg van arra, 
hogy e kiképzés után a leányok rövidesen 

j saját lábukon tudnak megállani.

A cionista nőmozgalom ünnepe 
Máramarosszígeten

Alig két hete annak, hogy Máramaros 
szigeten is megalakult a Wizo. Különös 
dolog, hogy éppen ebben a gyökeres zsi­
dó városban nem tudott előbb gyökeret 
verni a Wizo gondolata. Hosszas kísér­
letezések és próbálgatások árán sikerült 
csak bekapcsolni a szigeti zsidó nőtársa­
dalmat az országépitő munkába és min­
den reményünk meg van arra, hogy a 
szigeti Wizo-csoport maradandó értéket 
és erőt fog jelenteni az erdélyi cionista 
nőmozgalomban.

Mint lapunk előző számában jeleztük; 
kedden Máramarosszigetre érkezett dr. 
Both Dezsőné, az erdélyi Wizo illustrís 
elnöknője és Weinberger Nándorné a ko­
lozsvári Wizo ügyvezetője az uj csoport 
meglátogatására. A Wizo vezetőit nem­
csak a szigeti cionista asszonyok, hanem 
az egész zsidó nőtársadalom és az egész 
cionista tábor meleg szeretettel és nagy 
lelkesedéssel fogadta. A pályaudvaron a 
Wizo-csoport teljes vezetősége, az összes 
cionista és ifjúsági szervezetek reprezen­
tánsai várták az érkező vendégeket. A 
lelkes fogadtatás után Keszner Dezsőné 
látta vendégül az erdélyi Wizo vezető­
ből gyeit. A házi teán a szigeti Wizo ve­
zetői vázolták az uj csoport helyzetét. A 
délután folyamán a Nőegyletek vezetői­
nél tettek hivatalos látogatást a vendé­
gek, majd este nagyszabású ismerkedési 
estély volt tiszteletükre a Kereskedelmi 
Csarnok termeiben.

Szerda délután a szigeti Tzr, Nőegylet 
adott teát a Wizo vezetőinek tiszteletére, 
majd este nagyszabású miting volt a re­
formátus tornacsarnok nagytermében, 
melyet zsúfolásig töltöttek meg a szigeti 
zsidó nők és cionisták. A szigeti zsidó 
társadalom szine-java vonult fel a Wizo- 
nutmgre, melyet dr. Perl Gizella a he­
lyicsoport ügyvezető elnöke nyitott meg 
és rendkívül hatásos beszédben üdvözöl­
te a vendégeket. Ezután dr. Danzig Sá­
máné, a szigeti Wizo elnöknője tartott 
meleghangú üdvözlő beszédet. A főrabbi­
im szavait nagy ovációval fogadta a hall­
gatóság. Dr. Klein Arthurné az Izr Jóté­
kony Nőegylet, dr. Sternberg Aladár a í 
cionista helyicsoport és a Brit Trumpei- I

dór, Keszner László pedig az Aviva-Ba- 
risszia nevében köszöntötték a vendége­
ket.

Ezután hosszantartó, lelkes ünneplés 
közepette emelkedett szólásra dr. Roth 
Dezsőné, aki köze! egyórás lebilincselő be­
szédében a prágai cionista világkongresz- 
szus és a Wizo-világkonferencia esemé­
nyeit és jelentőségét vázolta, majd rámu­
tatott a zsidó nők történelmi szerepére és 
elhivatottságára Palesztina felépítésében.

Roth Dezsőné nagyhatású beszéde után 
XV einberger Nándorné tartotta meg elő­
adását palesztinai impresszióiról és a 

I XVizo mozgalom lényegéről. Rendkívül él­
vezetes és megkapó előadásában a palesz­
tinai dolg'ozó zsidó nők teljesítményeit 
méltatta és igaz zsidó áldozat- és munka- 
készséget kért mindazon zsidó asszonvok- 
tól és lányoktól, kik a Wizo szolgálatába 
szegődtek.

A nagyszámú közönség meleg ünneplés­
ben részesítette az előadókat, majd a 
Hatikxáh hangjaival emelkedett hangu­
latban ért végett az első szigeti Wizo- 
miting.

L gyanitt közöljük, hogy az elmúlt 
szombaton mintegy 50 hölgy részvételé­
vel tartotta meg’ első nagy összejövetelét 
a szigeti XVizo, melynek során egyhangú­
lag megválasztották az uj csoport veze­
tőségét is, mely a következőképpen ala­
kult meg: Diszelnöknők: Keszner Izidor- 
né és özv. dr. Junger Lázárné. Elnök: dr 
Danzig Sámáné. Társelnökök: dr Fried 
Ábrahámoé, dr. Sternberg Aladár né és 
ozigeti Markuszné. Ügyvezető elnök: dr. 
ti ^Ákárok: Fried Ignátzné és
Pollak Ferencné. pénztárnok: Taub De­
zsőim, ellenőr: Harmat Jenöné, jegyző: 
r. Kábán Klára. Ezenkívül egy 4Ű tagú 
választmány is alakizlt.

Pg'yanekkor megalakult a Young-Wizo 
IS, mellek 40 tagja van és már hozzá is 
látott az intenzív cionista munkához. A 
xUung-Wjzo elnökévé dr. Perl Gizelláivá 
lasztottak meg. Ügyvezető elnök: Ringler 
Gitta, társelnök Izsák Margit, titkárnők: 
Kallós Jolán és Fuchs Manci, jegyző: 
Gluck Dusi.

Üifai-Arlosoroff
„Mifal-Arlosoroff“, annyit jelent, mint 

Arlosoroíf-mű. E név alatt indult meg 
világszerte az a nagyszabású akció melv- 
uek célja: örök emléket állítani Free Jisz- 
ráelben dr. Chaim Arlosoroff, a tragikus 
körülmények között elhunyt cionista v 
zér emlékének. A prágai cionista világ­
kongresszus határozta el, hogy Arloso- 
roff emlékének méltó megörökítésére ui 
kolonizáeiós területet nyit meg a Jewiseh 
Agency Palesztinában, mely az ő nevét 
lógja viselni. Az akció már meg is in­
dult Európa és Amerika legtöbb országa 
ban. Lengyelországban és Ausztriában 
maga Nahum Szokolov a Cionista X7ilág- 
szervezet elnöke x*ezette be a kampányt. 
Erdélyben viszont Schalom Aseha, a vi­
lághírű zsidó iró fogja beindítani az ak­
ciót,

A Mifal-Arlosoroffot a XX’izo is magá. 
vá tette és a föderációk a legaktix-abb 
munkát fejtik ki mindenütt az Arlosoroff 
mű érdekében. Az akciónak úgy a xilág 
központi, mint országos és helyi bizotv 
ságaiban képviselteti magát a XVizo.

A XV izo londoni exekutivéje a napok- 
ban felhívást bocsátott ki az összes fö­
derációkhoz és csoportokhoz, melyben 
minden XXizo-tag kötelességévé teszi az 
önmegadóztatást a Mifal-Arlosoroffra. Az 
exekntivé felhívja az összes cionista asz 
szonyokat, hogy egy angol shillinggel já­
ruljanak hozzá az Arlosoroff-műhöz és 
ezzel dokumentálják szolidaritásukat, a 
-vVIII. kongresszus határozatával. A fel­
hívást Vera XVeizmann. Rebeea D. Sieff. 
Henrietta ír well, OIg*a G. Almán és'Jío- 
mana Goodmann Írták alá.

Ez a második eset, hogy egxr világszer- 
, önmegadóztatást ' rendeljen el a 

Miial-Arlosoroffra. Ez első ilyen felhi 
vást a „Hechalue“ világszervezet bocsá­
totta ki tagjaihoz.

WIZO HÍREK
A nagyszebeni XXJzo-esoport noxem- 

ber 5-én nagyszabású gyermekdélutánt 
i endezett, mely úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag a legjobban sikerült. Kilátás 
xan Sibiuban egy Xíoung Wizo-csoport. 
megalakítására. A működő XX7izo-csopor: 
tagjai most a héber nyelv tanulását is 
programba \Tették és látogatják a héber 
kurzust.

á nagyváradi XXTizo-csoport megtar­
totta első dienstjét a csoport saját helvi- 
segeben. A dienst műsora dr. Jeremiás 
Aianka előadása volt, aki a cionizmu- 
történetéről, Herzlröl beszélt. Ezek az 
előadások folytatódni fognak.

7" A karánsebesi Wizo-csoport október 
-,3-an tartotta meg rendes heti összejöve­
telei a hitközségi tanácsteremben. A gyü- 
lesen amely igen élénken látogatott volt. 
i ollak Rudolfné elnöknő, majd Pálfl 
Imre aki nemrégiben tért haza ereci lá­
togatásáról, egész estét betöltő Paleszti- 
na-referátumot tartott, amehmek igen 
nagí^ sikere volt. Ezután Adler Olga, a 
v.galmi bizottság elnöke bejelentette 
hogy az első Wizo teát október 31-én fog­
jak megtartani.

— A temesvári „Bnot Cion“ Wizo 
leanyesoport október hó 29-én, vasárnap 
1 " ” arakor tartotta meg rendes gx~ü-
leset a Hanoar otthonban. A szokásos 
heti revut ez alkalommal Meri, Kató tar­
totta, igen dsszefogóan és színesen vá­
zolva a zsidó eseményeket. Márton Izidor 
■ gazgato a biblia heti szidráját, Abra- 
íam történetének és az egy Isten bitnek 

a lényégét fejtegette. A rendkiviil érde­
kes bibiiamagyarázat után dr. Nobel
Sándor ne a leányokat Keren Kajemet 
munkára hívta fel és buzditó szax-al 
ntan a leánycsoport 150 KKL perselynek 
az ürítését xTállalta el. EV

7" TEMESVÁR! WIZO HÍREK: A 
gyárvárosi Wizo-csoport október 30-án 
Rosenfeld Sándorné lakásán tartotta 
meg rendes heti összejövetelét. Előadó 
Pétérti Endre volt,

A be4városi csoport 31-én a Fischer 
Morne lakásán gyűlt össze. Rosenfeld 
Sándor tartott előadást,

A Józsefvárosi Wizo-csoport dr. Mól­
óm Gyulane lukasán tartotta meg szer- 
nán a heti cirklijét. Reiter Ilonka vevőt, 
tartott. Dr. Molnár Gyuláné Stere Cons­
tantin most megjelent zsidótárgvu köny­
vet ismertette.
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hírek

Ma> vasárnap és hétfőn
a ROYAL MOZGÓBAN:

„Fekete huszár"
Zenés világsláger!

Conrad Veidt, Mädy Christinas 
\ a sár nap d. e. 11-kor matiné: A ki­
rály házasodik. Fősz.: Don Jósé 

M-C>-V(JL 10- 15 lejes he 1 várakl-a]

Jön a Royal Mozgóba
; —Meghalt Algír volt főkormányzója.
Párizsból jelentik: Lépin volt párizsi 
rendőrfőnök, Algír volt főkormányzója 
v7 éves korában a francia fővárosban 
meghalt.

Koch Endrét, a Jeruzsálem! vízmü­
vek vezetőjét, elbocsátotta állásából az 
arab városi tanács. Jeruzsálemből jelen- 
' K: Ragneb Bey Nashashihi Jeruzsálem 
arab polgármestere, a városi tanács többi 
hígjával egyetértve, (mint ismeretes, 1930 

■ márciusában Nashashihi egyoldalú maga 
icu tása miatt a zsidó tagok kivonultak a 

I ,Va:<^1" tanácsból) felfüggesztette állásá- 
h0; Koeh Endrét, a jeruzsálemi vízellátás 
ügyvezető igazgatóját, aki mint ismere- 
pas, magyarországi származású. Koch 15 

áll a jeruzsálemi vízmüvek élén és 
mint ilyen, nagy érdemeket szerzett. Vá­
ratlan elbocsátása óriási felháborodást 
••ütött ki a zsidó lakosság körében és az 

összes zsidó lapok egyöntetűen éles tá­
madásban részesítik Nashashibit szokat- 
ian rendelkezése miatt. Illetékes helven 
•«zal indokolják meg Koch Endre eíbo- 
matasát, bogy a lakosság vízellátása ér­
őt-keben olyan munkálatokat rendelt el, 
melynek^ engedélyezése kérdésében a vá- 
;?si ta,1;'ICs még nem döntött véglegesen 
ivoeh mérnök megfellebbezte a polgármes 

rendelkezését és addig, amíg az ügv 
í-íintézést nem nyer. A. K. Park angol 
mérnök latja el a vízmüvek igazgatását.

Oi KEHI
9. OLDAL

RITKA ALKALOM!

Balfour-ünuepély Balázsfalván. No­
vember --án, a Balfour-deklaráció évfor- 
1 üilója napján jól sikerült Balfour-ünne 
pelyt rendezett a Hanoár Hacioni balázs 
falvi csoportja. Dr. Friedmann Márton 
.'íuettptte a Baliouv deklaráció előznré- 

rs annak kihatásait a cionizmus 
politikai tejlődésére. Trencsiner Teri és 
György Ella szavalataikkal arattak nagy 
.ükért. Stein Mayer Lssiskin egyéniségé 
p"! beszélt, hetven éves születésnapja al­
kalmából. Hammer Herman a Mózesi tör 
vények szociális lényegéről értekezett. Az 
ünnepély bevételét a Keren Kajemeth 
javára fordították.

T- Egy év és két hónapot kapott Schutz 
berger Olga. Megírta az Uj Kelet, hogy 

kolozsvári törvényszék Duucn-Pop ta- 
-e>a tegnap tárgyalta a kommunista 

propagandával vádolt Schutzberger Olga 
agv xáiadi cipőfel sórész készítő tigvét. 

Az intéletet szombat délelőtt hirdették ki, 
mti\ szerint a kolozsvári törvényszék 
Schutzberger Olgát államellenes izgatás­
ai egy év és két hónap börtönre ítélte. 

Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vád 
•ott fellebbezést nyújtott be a táblához

Ritka alkalom! Szenzációsan ol­
csó kiárusítás. A kiállítás tar­

tama alatt a

Weisz
Fivérek
szőrme szalonjában. Gólya-palota

Százhetvenöt ember vesztette életét 
az idokinai tájfunban. Párizsból jelentik- 
Az indokínai Annám partvidékén dühön- 
go tájfunban 175 ember vesztette életét s 
többszázan sebesültek meg.

' Kis hírek Hitler Németországából.
Párizsból jelentik: A német kolónia a 
panzsi német követségen összegyűlt s ott 
hallgatta meg Hitlernek, a németországi 
ipari munkássághoz intézett, siemens- 
gyári rádióbeszédét, — Nadolny, akit. 
Moszkvába német követté kineveztek bu- 
csukihallgatáson jelent meg Hindenburg 
eiott, aki köszönetét fejezte ki Nadolny- 
nak a nemzetközi konferenciákon kifej­
tett munkásságáért. — A friedrichshafe- 
m Dormer- müvek áthelyezik telepüket 
1 nednchshafénből a mecklenburgi Wis- 
mai ba, ahm légi kikötőt és repülőteret 
fognak építeni. — Dr. He It volt bajor 
miniszterelnök, dr. Stüssel és dr. Schwei 
ger volt bajor néppárti vezetőpolitikusok 
külföldön terjesztett meggyilkolás! híré­
vel szemben megállapítani kívánják, 
hogy a volt bajor miniszterelnök Luga- 
noban, dr. Schweiger Stuttgartban, dr. 
Stüssel pedig Münchenben él.

Milliót egy gyomorért
Alighanem egy uj gyomorról van szó

Hány gyomorbajos ember adna egy 
1-L1 , . i ha . vo,n<1- hogy kicseréljék,

■ legalábbis tökéletesen meggyó. 
í- Csák a gyomrát. Egy beteg gyomor
• ‘ilósággal a tizennegyedik egyiptomi 
.-a,fás. A gyomor jndiszpozieiói rend­

szerint a gyomorsavtultengésnek tulaj
* °n I that ók, amelyet a rosszul emész. 

1pt.t eledelek erjedése idéz elő. Ez az 
"Liedes ugyanis a nehéz, vagy túlságo­
sul ínyenc eledelek meg nem emészt­
hetőségéből fakad. A keserű böfögések,

be!, és gyomorgázak, csuklások, gör- 
>Oa, gyomorégések olyan szimptorná’k 
helyeket nem szabad elhanyagolni és 
‘melyek öt percig sem tudnak ellenál- 

féI kanál Magnézia Bisuratá. 
iafG ha azt egy kis vízben minden 
! ed után, vagy ha a fájdalom jelent- 
■-Vik, bevesszük. A Magnézia Bisurá- 
? szinte azonnali1 hatással megsziinfc- 

a saviul ten e'ést és elhárítja a gyo­
mor nyalkáinak gyulladását. Minden 
Fogy. és illatszertár ban kapható 75 
"tért., vagv nagyobb, praktikusabb cső 

magolásban 110 lejes árban.

Vágyak éjszakája
Stefan Zweig müve után

— Cionista Miting Marosujvárou. Fo- 
, hó 5-én, Schwatz Slomo Mizrachi-ki- 
küldött részvételével cionista miting volt 
Marosujvárou a hitközség tanácstermi- 
ben. Heinrich Slomo, a Ceiré Mizrachi el 
noke nyitotta meg a gyűlést, majd Mi- 

. ^ József a KKL és Palesztina-bizoít 
ság nevében szólalt fel. Vég-ül Schwartz 
Slomo tartott előadást ..A Mizrachi és a 
cionizmus“ címmel.

Halálozás. Hónapok óta tartó szen­
vedések után, pénteken meghalt Sziget­
vári József, a kolozsvári Magyar Szín­
háznak évtizedeken keresztül népszerű ro 
n-onszerives tagja. Még a régi színházban 
működött, mint súgó Szigetvári s a szín 
ház is, a színészek is megbecsülték, ha­
tart nem ismerő kötelességtudásáért, és 
precíz munkájáért. Az elhunytban S. 
Nagy József vendéglős vejét. S. Nagy 
László szerkesztő sógorát gyászolja. Te­
metése ma vasárnap délelőtt 12 órakor 
lesz a köztemető halottas kápolnájából.

T A has teltsége, májtájéki fájdalmak, 
emésztési nehézségek, gyomorbélluirut és 
sárgaság a természetes „Ferenc József“ 
keserű viz használata által megszüntethe­
tek és az agy, a szem, tüdő vagy szív 
felé irányuló vértolulások ellensúlyozha­
tok. Gyomor- és bélspeciálisták igazolják, 
hogy a Ferenc József vízzel, különösen 
az ülő életmód következtében jelentkező 
bajoknál, nag’yon kedvező eredménveket 
érnék el.

— A MakkaM világszövetség elnöke 
Pa eszfinában. Jeruzsálemből jelentik: 
Di. Hermann Lel ewer, a Makkabi világ- 
szövetség elnöke Palesztinába érkezett a 
második Makkbibj előkészítése céljából. 
Megérkezése után nyomban felvette a tár 
gyalusokat a Palesztinái Makkabi ve/.e 
tőivel. Lelever tárgyalásainak célja egy 
stadion és^ egy sportakadémia létesítése, 
a Makkabi ah költségvetésének biztosítá­
sa. Makkabi kiépítése a Közelkeleten. 
a, KfarMakkabi-akció^ illetve makikabi«- 
ták letelepítése és beillesztése az ország 
gazdaságig életébe. A második Makka- 
biaht 19.)5 tavaszán tartják, meg ugyan­
csak Tel Avivban,
.— Weizmann Chaim Palesztinába uta­

zik. Jeruzsálemből jelentik: Dr. Weiz- 
mann Chaim december 15-én Jeruzsálem- 
hf, érkezik,^ hogy a jeruzsálemi egyetem 
kiépítésé kérdésében, tárgyaljon az ill été 
kés fórumokkal. Négy hétig marad az or­
szágban. ^ majd visszautazik Londonba, 
hptfy 1934 tavaszán újra Jeruzsálembe 
jöjjön és átvegye a recboboti mezőgazda- 
sagj x egy tani kutatóintézet vezetését
~ Antiszemita agitáció miatt eljárást 

indítottak egy marienbadi orvos ellen.
1 iagából jelentik: A marienbadi betegek 
házában asszisztensként működött dr. 
Kaid Kopetz, aki egyben, elnöke is volt a 
heiyi nemzeti szocialista szervezetnek. 
Ebben a minőségében egy Hohendorfban 
megtartott népgyülésen gyújtó antiszemi­
ta beszedet tartott és a marienbadi zsidó 
kereskedők ellen, uszította a tömeget. Az 
orvos ellen ezért vizsgálat- indult meg, 
egy ideig azonban nem volt sehol sem 
található. Tegnap önként jelentkezett az 
ügyészségen.
~ A londoni Pen-klub a zsidó irók

s'zámüzetése ellen. Londonból jelentik: Az 
angol Pen klub legutóbbi ülésén d|sz- 
elnökeivé választotta Lion Feuctxvanger't 
és Ernst Tollen, a Németországból el­
űzött yiághirü zsidó Írókat tiltakozásul a 
rnaí német politika és művészet elten,

A Kaukázusban feltárt uj petróleum 
telep Oroszország legdusabb petróleum 
elepe^ lesz. Párizsból jelentik: Moszkvai 

.jelentés szerint a nemrég a Kaukázusban 
Lókba tan városka közelében feltárt pet­
róleumterület Oroszország legdusabb pet 

I róleum telepe. Szakértők szerint a napi 
termelés elérheti a huszonöt ezer tonnát.

# •.#-

fflomdfwi

a régi jó szokásnál;]

Használjon , ** -

Valódi Franck’’,,

a kávédarálóval mint 
gyarjeggycl, minden- 
»api K‘ju;s kávéjához!

'IM'W'
tEB.

Fősz. Willy Forst
Óriási tűz Jaffában a Palestina 

Electric Corporatiou telepén. Londonból 
jelentik: Jaffában a Palestina Electric 
Corporation telepén tűz pusztít, amelyet 
az erőfeszítések ellenére sem oltottak el 
az első órákban. Attól kell tartani, hogy 
a közvetlen közelben levő petróleumtan­
kok, explodálnak s a meggyűlő nyersolaj 
az egész körzetet, tüztengerbe borítja.

— Egy budapesti mészárossegéd borzai 
más gyilkossága. Budapestről jelentik: 
Nemes Gyula munkanélküli mészárosse­
géd lakására részegen tért haza. s vesze­
kedés közben megütötte feleségét. Erre 
nagyobbik leánya udvarlója, Sátán Gyu­
la közbelépett s védeni akarta az asz- 
szonyt az ütések elől. A részeg Nemes 
kést ragadott s szivenszurta Sátán Gyu­
lát. A szerencsétlen ember azonnal ki szén 
védett. A rendőrség a gyilkost letartóz­
tatta. Megállapítást nyert, hogy Nemes 
egyedül két és fél liter bort ivott meg s 
korlátolt beszámítható állapotban volt a 
tett elkövetésekor.

A Spanyolországban tartózkodó Frank 
Arnau tró ellen adóhátraléka miatt U- 
tartoztatási parancsot adtak ki. Fainak 
csak abban az esetben kell érvényt sze­
rezni, ha az adóhátralékos netalán né- 
yyfct területre lépne.

♦
Lukács Pál a budapesti Vígszínház 

y°H színésze nyolc évi amerikai távol­
iét után útban van Budapest felé. A 
színész, mint ismeretes, Hollywoodban 
Hímezett, Budapestre visszatérő útjá­
ban Lukacs Londonban is filmezni 
fog.

*
Sir Malcolm Campbell rekorder au­

tóversenyző a Szaharába készül újabb 
rekorddöntésre. Azt reméli, hogy az 
ott rendelkezés'se álló tökéletesen sima 
és lakatlan területen 480 kitómétcre< 
gyorsaságot is el lehet érni.

— Fiatal házaspár tragédiája Tárgu- 
Neamtból jelentik: Emil Calopód har- 
mmcex-es ügyvéd tegnap meggyilkolta fe­
leseget és önmagával is végzett. A fiatal 
ügyvéd és felesége harmonikus házasság- 
brai éltek, de az utóbbii hónapokban e]- 
jdegenedtek egymástól. Az asszony válni 
akart, ^ hogy aztán ujira férjhez menjen 
egy városbeli tisztviselőhöz. A válópert 
hétfőn tárgyalta volna a törvényszék. 
Tegnap a fiatal ügyvéd magához kérette 
feleségét, bezárta az ajtót és két puska, 
lövéséi leteritette. Aztán halántékon lőtte 
niagat és azonnali meghalt. A tragédiát, 
a szomszéd szobából hallgatta végig a 
házaspár hároméves kisfia, akit a roko­
nok vettek pártfogásuk alá.

FÄTOZEIES
terén vezet a közkedvelt

,ZEPHIR'
Folytonégő kályha

10 kg. iával füt egy 
normál szobát 24 

órán át
Szántó Dezső és Fia 
redőny és kályhagyár 

Oradea
Kérjen díjtalan árjegyzéket»

cn is voltam a kolozsvári mezőgazdasági,
tr-mmoles- és élelmiszerkiállításon.

nap nem volt elég a tanulságos látnivalók megtekintésére Még egyszer 
ebnervek és megnézem! ’

Kazánrobbanás egy angol hajóm
Londonból jelentik: A Bombay felé út­
ban levő City of Kairó Port Saidban je- 
lentette, hogy útközben kazánrobbanásnát 
? íőmérnöke és négy színes matróz
életüket vesztették, egy segédmérnök és 
ot tengerész súlyosan megsebesültek A 
sebesülteket partra tették s kórházba 
szállították.

. Lezuhant egy amerikai utasrepülő 
gép. Londonból jelentik: Az amerikai 
oregoni Portland közelében utasrepülő- 

i dombtetőbe ütközött és lezuhant,.
Négy halottja és négy súlyos sebesültje 
va|i a katasztrófának.

Tekintse meg 
mintaszalőnunkat!
Nagy választék legolcsóbb és legfinomabb 
képK€-i 6tt>€2i. Gyári áron keretezzük be 
képeit. Valódi arannyal díszített rámák? 

Fix méretek raktáron!

Emelkedő tendenciát fog követni 
a dollár. Párizsból jelentik: Pénzügyi és 
gazdasági körökben valószínűnek tartják, 
hogy a font emelkedő tendenciát fog kö­
thetni s nem igazodik többé a dollár után. 
Az angol kormány a jelek szerint fel­
adta az eddigi font-dollár paritást s hagy 
ja, hogy a font az amerikai fizetőeszköz­
zel szemben öt dollár fölé is emelkedjék. 
Senk lsem sejti, hogy- a dollár leértékelé­
se hol fog megállani.

Németországban mágíyáratetí német 
nyelvű diszkötésü könyvek olcsó kiárusi 
tása. Paul Kéri: Gas, Tank und Flug­
zeug, Glashkoxv: Ugrjumov, Saschtschen- 
ko: Toterkin betseilt einen Aeroplan, 
Iianso Berko: Corwboys Gauchos und 
V aqueros, Else Feldmann: Der Leib de 
Mutter Wolfgang Hoffmann Hämisch: 
Terror und Ochrana, Leo Nekulin: Dip 
lomaten siener Majestaet, E. Vaj tau er: 
Die Traenneningei Waizlav Solsky: Bür 
ger Kedrow wir zum Zeitgenossen, Otto 
Bernhard wend'er: Die Figuren aus ei­
ner Schiessbuche. Ára kötetenként csak 
38 lej, szállítja az Uj Kelet könyvosztá- 
ya az összeg és portóköltség beküldése 

mellett, vagy utánvéttel.

ám,
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Mi igaz a sziriai és cypruszi 
zsidó kolonizacioboi?

Beirut, nov. 11. A beiruti lapok jelen­
tése szerint a németországi zsidó mene­
kültek engedélyt kapnak a Libanon kör­
nyékén való letelepedésre. Egyelőre ab­
ban az irányban folynak tárgyalások, 
hogy a Tibanoni-palesztinai határ men­
üm telepítsenek le németországi zsidó ki­
vándorlókat. A lapok tudni vélik, nog> 
Horns város egyik földbirtokosa 200 ezer 
egyiptomi fontért egy egész falut adott 
el a zsidóknak.

Párizsi jelentés szerint Ab. Goldberg 
az ismert amerikai cionista vezér, aki Pa­
lesztinából vissza jövet kiszállott a^ fran- 
eia fővárosban, nyilatkozott az Ii'A-nak 
a sziriai zsidó kolónizáció kérdéséről. Ki- 

I lentette, hogy egy előkelő sziriai arab 
család feje, aki egyben a sziriai parla­
ment elnöke. írásbeli opciót juttatott el 
hozzá 300 ezer dunam földre, melyből 95 
ezer dim am narancsültetvényre alkalmas. 
Hullámonként két fontot kér a területért, 
a narancsosra alkalmas földért viszont 3 
fontot. Arról a területről van szó, mely 
Józsua könyvében ..Golan“ név alatt sze­
repe! és Palesztina északi határvonala 
mellett fekszik. A felajánlott földterület 
megvásárlása ügyében, most Párizsban 
és Londonban folynak tárgyalások. A 
francia mandatárius hatalommal és a 
s/.r. hatóságokkal is felvették a tárgya 
iásokat a kolónizáció politikai előfeltéte­
leiről.

Jeruzsálem, nov. 11. Néhány nappal 
ezelőtt egy Románián átutazó angol ál­
lamférfin nyilatkozatot adott az Uj Ke­
let munkatársának, melyben egy nagyobb 
szabású cypruszi zsidó kolónizáció kon­
túrjait vázolta fel. Az intervju általános 
feltűnést keltett. A legjobb jeruzsálemi 
jelentés arról szól. hogy*"Cyprusban meg­
jelenő Sarar című lap szerint Nicosia fő­
város hatósági elfogadták Mar Schimun 
a sziriai patriarch a javaslatát, hogy az 
irákban és Szíriában lakó1 aszirok egy ré 
szét a cyprusi angol kolóniákra telepít­
sék le, ezenkívül 30 ezer németországi zsi 
dót kolonizáljanak Cypruszban.

Párizs, nov. 11. A Paris Soir értesülé­
sei szerint tárgyalások vannak folyamat­
ban a török kormánnyal háromszáz ezer 
kivándorolni készülő zsidó törökországi 
letelepítése ügyében.

öngyilkosságot kísérelt meg 
a király magántitkárának felesege

Puiu Dumiírescuné azért akart „ittlíg^alni, meri S férje el akart válni iőte

Clur Kolozsvár, november 11. A, 
Patria szombat déli szánwr bukaresti 
tudósítás alapján. egyjms&’zte&P ön. 
gyilkossági kisérletidf "irt. A
Patria cikkét az a]ú£ptf&lKm közöljük:

Tegnap este az egész főváros lakos­
ságát fetvillanyoztai az a hir, mely a 
legelőkelőbb társaságokban is kerin­
gett. A hir szerint a királyi udvar egy 
igen magasraugn tisztviselőjének fele­
sége, feltűnő szépség, rokonszenves es 
népszerif urinő, két gyermek anyja ön- 
gyilkosságot követett el olyképpen, 
hogy szína ja i villájuk második emele­
téről leugrott. A hirek szerint a zuha­
nás következtében az asszony hátge­
rinc é§.. koppnyaalapi. törést szenvedett. 
Este- nyolc órakor újabb hir érkezett a 
fővárosba, mely már az urinő halálát 
is közölte. Az öngyilkosság okául azt a 
magyarázatot adták, hogy az asszony

válófélben lett volna férjétől, aki 
más hölggyel akart rövidesen meges­
küdni1. A másik hölgy, liberálisok leg­
szűkebb köréhez tartozik. Ez a hir óri- 
si szenzációt keltett Bukarestben.

A fővárosi sajtó igyekezett a leg; 
messzebbmenő diszkrécióval kezelni 
ezt a dolgot, de mbit a jelek mutatják, 
az öngyilkosságnak a váláson kivid 
egyéb oka nincsen. Csütörtökön dél­
után a válófélben lévő udvari tőinél tő­
ség édesapja, aki 1 á born ok, megjelent 
az asszony lakásán és megkérte, írjon 
alá egv levelet, amelyben hozzájárul a 
váláshoz. A hölgy aiál is irta a leivelet, 
utána azonban múló ideg görcsöket ka­
pott Végül a hajnali órákban elkövet­
te végzetes tettét, amely ma a főváros 
közönségében még a, kormányválság 
mii is nagyobb szenzációt keltett.

egy
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Megrongálták Briand szobrát
Párizs, nov. 11. Briand szobrát a mai 

fegyverszüneti évfordulón kellett volna 
leleplezni. Az ünnepséget nem tarthatták 
meg, mert az éj folyamán ismeretien tet­
tesek kalapácsütésekkel megrongálták a 
szobrot, az arcot és az orrot össze-vissza 
verték, úgy hogy szükségessé válik az 
egész szobor újraöntése. Az ismeretlen 
tettesek kézrekeritésére nagyarányú nyo 
mozás indult meg.

Három antihitlerista román 
diák propagarsdautra jött 

Erdélybe
Cluj-Kolozsv'ár, november 11. Az Uj 

Kelet tud. Három román diák: Jón 
Dunai trésen, I. Olimpiu és Jon Za char­
'd uc elindult Bukarestből és bejárja az 
egész országot. Egy röpiratot és egy 
brosúrát visznek városr ó 1-v árosra. A 
Iirosura cime: „Nem vagyok bűnös, 
mert zsidónak születtem“. Ez a három 
diák antihitlerista propagandát indí­
tott azzal a. céllal, hogy a tömegeket az 
antiszemita demagógia és fasiszta pro­
paganda hatása alól felszabadítsa. 
Kar. hogy csak hárman vannak. De az 
a három diák is, aki teljes mértékben 
megérdemli az, erdélyi zsidóság támo­
gatását, bizonyítéka, hogy nem min­
den agyat homályositott el a Berlinből 
jövő őrület, még vannak fejek, melyek 
egy ország lakosságának nyugalmát, a 
népi ellentétek kiegyenlítődését szeret­
nék elérni ebben az országban.

Lehanyatlott Gandhi csillaga
London, november 11. Bombayi jelen- 

szerint Gandhinak futva kellett mene­
külnie egy gyűlésről, amelynek lefolyása 
ai ft a növekvő ellenséges hangulatban 
egyre több záptojás érte a hindu nacio­
nalista vezért, akinek népszerűsége kezd 
: 'ábbhagyni Indiában.

A palesztinai zavargások ügye 
az angol alsóház előtt

Á gyarmatiig/! miniszter jelentése a zavargásokról. Anglia teljesíteni fogta 
mandatárius kötelességeit. Interpellációk az illegális bevándorlás kérdésében

London november 11. Az angol, alsóház 
őszi ülésszakának legutolsó ülésén- sir 
Philip Cunliffe-Lister gyarmatügyi mi 
niszter David Grenfell' munkáspárti kép­
viselő interpedáeiójára jelentést tett a 
legutóbbi palesztinai zavargásokról. A 
gyarmatügyi miniszter ismertette a za 
var gás ok előzményeit, azoknak okait és 
lefolyását. Hangsúlyozta, hogy a rend­
őrség csodálatraméltó magatartást tanú­
sított és a legnagyobb nehézségek köze 
peile is hivatása magaslatán állott.

— Meg vagyok győződve róla — mon­
dóig —, hogy a Ház elégtétellel veszi tu­
domásul. hogy -sehol sem volt szükség a 
ka; cnai hatóságok aktiv beavatkozására.

— Ezután engedtessék meg nekem 
őfelsége kormánya nevében ismételten le­
szögezni, hogy a mandátumban vállalt 
kötelezettségeinket ugv a zsidókkal, mint 
az arabokkal szemben a legteljesebb mér­
tekben fogjuk teljesíteni. Még csak azt 
szeretném hozzáfűzni — és tudom, hogy 
ebben a Ház közvéleménye is megerősít
- h. gy nem találhattunk volna alka-lma.

„:,bb. szimpatikusabb és tapasztaltabb 
egyéniséget ennek a nehéz feladatnak és 
kötelességnek a betöltésére, mint a jelen­
legi Palesztinái főkormányzót.

Peter Macdonald kapitány, konzervatív 
képviselő az illegális zsidó bevándorlás 
ügyében interpellálja meg ezután a gyár­
im ügyi minisztert.

Cnniiffe Lister hangsúlyozza, hogy az 
ilyen kérdéseket üdvösebb volna Írásban 
felvenni, majd kifejti, hogy valóban elő­
fordultak illegális bevándorlások és eb­
ben a kérdésben gyakorlati lépések tör­
téntek már.

Barnett Jan-ner képviselő kérdi a gyar­
matügyi minisztert, milyen intézkedést 
tett abban az irányban, hogy megakadá­
lyozza a jövőben azoknak az embereknek 

I bevándorlását, kik nem zsidók és akik 
1 eddig ezrével jöttek -át Transzjordániából 
! Palesztinába. A miniszter kijelenti, hogy 

nem ál! módjában erre a kérdésre- vála­
szolni, mielőtt nem vizsgálja ki a tény 
állást.

6vük@sl kereseti és adócsalásra 
bukkant a bukaresti öuvészség

Kétrendbeli Könyvelés, amelyből az is kiderül, hány 
mennyit kapált az atlőNivafal

ság után. A vizsgálóbíró pontosan tudni 
- akarta, hogy rablógyilkosság történt-e 

vagy sem, -ehhez pedig szüksége volt 
Maíeosani kasszaegyen legére1. Éppen 
ezért Horia Bogdan vizsgálóbíró Stances- 
cu ügyésszel együtt kiszállt tegnap dél­
után az Oituz ucca 15. szám alatt levő 
üzletbe, amelynek tulajdonosai: Boiagian 
és Ipranosian. társai voltak a meggyilkolt 
nak. Az ügyész Mateosian üÍzeli könyveit 
kérte. A két keresekdő. akiket meglepetés 
szerűen ért a látogatás, csak a törvény­
szék által nem látfamozott, tehát tör­
vényes bizonyító erővel nem bíró üzlei 
könyveket tudott bemutatni. Az ügyész 
kérdésére kénytelenek voltak bevallani, 
hogy kettős könyvelést vezetnek és az 
adóhivatalnál bemutatásra szánt, törve, 
nyes-en látta-m-ozotfc regiszterek éppen a 
könyvelőnél vannak, most „rendezi“ őket. 
Az ügyész és- a vizsgálóbíró kiszálltak te. 
hát a könyvelőhöz, akitől elkobozták az 
éppen preparálás alatt álló regisztereket, 
átadva őket a kerületi adóhivatalnak.

A tényleges regiszterek és az adóhiva­
talnak szánt könyvek összehasonlításából 
megállapítást nyert, hogy 1932-ben a cég 
11 millió tejes forgalmat vallott be. 
holott a valóságban 46 millió leit for­
galmaztak. Ezenkívül a tényleges, tehát 
nem a hatóságoknak szánt könyvekben 
feljegyzések voltak, amelyek arról számol 
tak be, mikor milyen összegeket fizettek 
le a cégtársak az adóhivatalnak, hogy 
munkájukban ne ..zavarják“ éket. E meg. 
állapítások alapján a vizsgálóbíró azon­
nal beidézte magához Ipranosiant és 
Boi ági an t, majd kihall gátlásuk után. este 
kilenc órakor, adócsalás és okirathamisi- 
íá> miatt letartóztatás! végzést bocsá­
tott ki ellenük. Mindkettőt bekísérték 

I vacare-sti börtönbe.

Csehszlovákiában eltiltották a német 
népszavazás eredményeinek rádió- 

hangszórón való közvetítését

Prága, november 11. A vasárnapi 
! német birodalmi gyűlési választások. 
; kai és népszavazásokkal kapcsolatban 
j kormányrendéi et jelent meg. amely az 
1 ország egész területére eltiltja a válasz­
tási hírek hangszórós közvetítését ma­
gánk ázakban is. vendégek számára. 

A rendelet végrehajtását különösen a 
szudeta-német területen szigorúan el­
lenőrizni kell.

Az egyetem feloszlatása 
ellenére továbbtartanak az 

1 antiszemita diákzavargások 
Varsóban

ar ovember II. Az egyetem fel- 
atása °rr "

’so. m

Bucuresti-Bukarest november 11. (Az 
Uj Kelet tud.) A Sepcari uccai gyilkos­
ság ügyében a tetteseket mind a mai na­
pig nem sikerült megtalálniok az igazság 
szolgáltatási hatóságoknak. Ezzel szem­
ben közállapotainkra jellemző módon a 
gyilkosok keresése közben adócsalásra és

adócsalókra bukkant az ügyészség. Gyil­
kosok hijján egyelőre ezeket szállították 
be a vacaresti börtönbe.

M^nt ismeretes, egy Sepcari uccai üz 
leiben a déli órákban meggyilkolták Ma­
teosian olasz származású kereskedőt. A 
kasszában maradt valami pénz a gyilkos-

■írjéért

osz-latása ellenére Varsóban tovább •tar- 
::nak a diák zavargások. Most a mező- 
gazdasági főiskolán folynak a véres anti. 
szemita jellegű rendbontások. A verekedő 
hallgatók között nagy számmal vannak a 
eloszlatott egyetem veit hallgatói közül 

, A zavargást a karhatalom gumibotos 
1 közbelépésére megszüntette. A mezőgazda 

és a ke^esokdelmi főiskolát ideigle-
r.e jelleggel bezártál

A Francia Állam 
forrásai
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VIC«Y HOPITAl Säaa*Ä-
Vc-zérképvisel5: Filippe Finketetem, Bucu-esti, Str. Cámpinear.u 20.

Ársgoielienes tömegtüntetés 
volt az ír fővárosban

London, nov. 11. Dublin belvárosában 
az ü- republikánus ang*ol ellenes tömegj 

i lüktetést rendeztek. Az akciót Viktoria 
I királynő szobrának d inami tos felrobban 
j lása vezetlc be. A tömeg ezúton ir fórra 
! daimar-da.lok éneklése közben angol zász 

íí'kat égetett el és máglyákat rakott ang 
;; arukból, főképpen szövetekből és ezt 

; két felgyújtotta.
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